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Ma estig eldő 

„JÖESTÉE 
44. 

lóla finn- 
sok 

csgyermény - Hioszelva- 
bulgár kormanyt - Göbbels vádjainak visszhanaja az angol sajtóban 

Rendkivüli üléssz akra hivják össze 
a francia kamarát 

(LONDON.) (Reuter.) A brit és az 
angolbarát külföldi sajtó még mindig 
az ankarai egyezmény jelentőségét tár- 
gyalja és igyekszik azt olyannak fel- 
tüntetni, amely nem irányul senki és 
főleg nem Itália ellen. Figyelemre- 
méltó a „Times" cikke, amelyben a lap 
feltünően olaszbarát hangot ütve meg, 
hangsulyozza, hogy 

Rómában remélhetőleg hamar el- 
oszlik az a tévhit, hogy az anka- 
rai brit-török és a francia-török 
egyezmények Itália ellen irányul- 
nának. Az angol nemzet - irja a 
lap - tisztában van azzal a törek- 
véssel, amelyet a Duce az általá- 
nos béke érdekében kifejt. Azt is 
tudja, hogy Mussolini miniszter- 
elnök mindig a tárgyalások hive 
volt és igy nem is lenne oka a 
brit kormánynak arra, hogy Róma- 
ellenes álláspontot foglaljon el, 
vagy foglaltasson el másokkal is. 
zzal is tisztában van az angol 

kormány, hogy a Duce a délkelet- 
európai és a balkáni népek egye- 
sitésén és összekapcsolásán fárado- 
zik és hogy ezen a téren már is 
nagy eredményeket ért el főleg 
azzal, hogy ezen a földrészen elő- 
segitette a semleges blokk körvo- 
nalainak kialakulását. A délkelet- 
európai és a balkáni nyugalmi 
helyzet kizárólag Mussolininek 
köszönhető és igy a Duce méltán 
megérdemli az érintett népek be- 

csületes háláját. 
A párisi sajtó főtémája is még mindig 
az ankarai megállapodás. Nem hiány- 
zanak azonban az érdekes beállitásu 
cikkek sem. A Journal" ugyanis an- 
karai tudósitójának tollából közli, 
hogy 

Törökországnak a politikain kivül 
igen nagy anyagi haszna is van a 
megállapodásokból. Franciaország- 
tól megkapta az alexandrettei 
szandzsákot, Anglia pedig hatal- 
mas összegü, minimális törlesztési 
részletekkel fizetendő kölcsönt, 
500 bombavetőgépet, továbbá a 
mosszuli olajtelepek hozamának 

egynyolcadát ajánlotta fel kőolaj- 

ban neki. Ilyen körülmények kö- 
zött Törökország valóban közel áll 
Kemal pasa elgondolásának meg- 
valósitásához, mert gazdaságilaag 
fejlődhetik és a leghatalmasabb 

hadserege lesz a délkeleten 
fejezi be a lap. 

trőnörökös 18. születésnapját. Ebből az 

Itália vezető szerephez jutott a 
Balkánon és azt mindaddig betölt- 

heti, amig semleges marad. 

Nem ennyire előzékeny az olasz sajtó, 
amely szintén a Törökország által ka- 
pott javakat emlegeti. A 
dltalia" hangsulyozza, hogy 
Ankara egyelőre örülhet, 

„Popolo 

mert a 

neki volt a legtöbb 

anyagi haszna. Csak készpénzben, 

illetve 75 százalék pénzben és 25 

százalék hadieszközökben 60 millió 

fontot kapott. 

A „Messagero" 

hogy 
amig a török sajtó megelégedése 

indokolt, addig érthetetlenek a 

francia lapvélemények. A lapok 

legnagyobb része ugyanis állan- 

dóan ékverési kisérletezésekre gya- 

nakszik és visszautasitja azt a fel- 

tételezett tervet, hogy a Harmadik 

Birodalom elválassza Franciaorszá- 

got Angliától. 

A svájci sajtót is élénken foglalkoz- 

tatja a kérdés. A „Neue Züricher 

Zeitung" szerint 

az ankarai egyezménynek egyelőre 
gyakorlati haszna csak Törökor- 

szágra nézve van. F7 

szerződésből 

ugyanakkor azt irja, 

Október 25-én, szerdán ünnepli az er 
szág Mihály gyulafehérvári nagyvajda, 

alkalomból a kolozsvári rendőrkvesz- 
tura felhivja a város összes lakóinak 
figyelmét arra, hogy méltó módon ad- 
jon kifejzést hódolatának és szereteté- 
nek a királyi uralkodó család és a tron- 
örökös személye iránt és a Fenség szü- 
letésnapján lobogózza fel a házait. A 
kereskedők kirakataikban a nemzeti ün 
nep napján tegyék ki II. Károly király 
Öfelsége és a trónörökös fényképe.t és 
nemzetiszinü szalagokkal, zászlócskák- 
kal és virágokkal diszitsék. Este az ösz 
szes köz- és magánépületeket, valamint 

A Temps" azt irja, hogy 
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Végül figyelemreméltó még a „Berli- 

ner Börsenzeitung" cikke, amelyben 

Megerle, az ismert német külpolitikai 

köziró foglalkozik a szerződésekkel. 

- A megállapodások első pillanatra 
problematikusak - irja - és mint 

ilyenek, tág teret adnak a találgatá- 

soknak. Nem lehet azt sem tudni bizo- 

nyosan, kinek használnak és kinek 

akarnak ártani. Ezért jelentőségük 

inkább mesterségesen megnövesztett 

és propagandacélokra alkalmas. 

Az ellenfeleknek mindenesetre 
joguk van a tényeket ugy magyarázni, 

ahogyan akarják, mert az eredménye- 

ket a jövő igazolhatja csupán. Egy 

kérdés azonban nyitva marad az an- 

karai szerződéssel kapcsoltaban és pe- 

dig az, hogy vajjon érdemes volt-e 

Ma estére várlák 

(HELSINKI) (Reuter) A finn kül- 
döttség tegnap délután két órakor ér- 
kezett meg Moszkvába. A pályaudva- 
ron a szokásos módon üdvözölték Dél- 
után hat órakor Paasakivi és Tanner 
kiséretükkel együtt megjelentek a 
Kremlben, ahol megkezdették megbe- 
széléseiket Molotov és Potemkin nép- 
biztosokkal, továbbá Sztalinnal. aki 
szintén végighallgatta a finn előter- 
jesztéseket. A tárgyalások sokáig elhu- 
zódtak, majd késő este félbeszakadtak 
azzal, hogy azokat ma délelőtt és dél- 
után folytatják. Beavatottak szerint a 
helyzet kedvező. Ezt abból a tényből 
meritik, hogy 
Paasakivi elutazása előtt hosszabb 
megbeszélést folytatott a helsinkii 
amerikai követtel, továbbá abból, 
hogy Tanner pénzügyminiszter is 
Moszkvába utazott. Tanner pedig 
tudvalevően személyes jóbarátság- 
ban van Sztalinnal. Végül abból, 
hogy Finnország megkezdette az 
Aaland szigetek megerősitését, ami 
azt is jelentheti, hogy ez a vitás 
kérdés bizonyára le fog kerülni a 

napirendről. 
továbbra is megfontoltan A finn sajtó 

tani éppen ugy, mint más nemzeti ün- 

Törökországnak megzavartatni jó vi- 

szonyát három olyan hatalmas nagy- 

hatalommal, mint Itália, Németország 

és a Szovjet? 

A „Deutsche Dipl. Pol. Korrespon- 

denz" szintén és ismételten foglalko- 

zik a kérdéssel és a szerződéseket 

különös diplomáciai munkának minő- 

siti, amelyről nem lehet megállapi- 

tani a tulajdonképpeni célt. mert a 

lap szerint végeredményében Anka- 

rát semmire sem kötelezi. 

- Komoly bonyodalom esetén 

ugyanis - hangsulyozza a német fél- 

hivatalos - elképzelhetetlen az, hogy 

a Szovjet semleges maradhasson. Ha 

pedig nem marad az, ugy Törökország 

semmire sem kötelezhető. 

a döntést a finn- 

erosz kérdésben 

ir az eseményről Hangja inkább el- 
szánt. mint harcias, bár hangoztatja, 
hogy Finnország ha kell fegyverrel 
is megvédi semlegességét. A lapok azt 
is nyiltan hangoztatják, hogy bár az 
erőviszonyok kétségbeejtően különböz- 
nek egymástól, mégis az ellenállás nem 
kilátástalan, mert a finnországi terep 
a támadó számára rendkivül előnyte- 
len. A tavak, a keskeny homokösvé- 
nyek nem alkalmasak az előrenyomu- 
lásra és az óriási erdők minden domb- 
ja egy-egy természetes erőde a védők- 
nek. Érdekes a szovjet sajtó magatar- 
tása. Az orosz lapok ugyanis 

érthetetlennek minősitik Finnor- 
szág hadikészülődéseit, akkor. ami- 
kor orosz részről fenyegetés nem 
hangzott el és amikor a szovjet 
kormány állandóan azt hangoz- 
tatja, hogy szándékai a legbéké- 

sebbek. 
Esvidejüleg Moszkvából közlik. hogy 

ott a tárgyalások befejezését és a 
kérdés végleges elintézését ma 
estére remélik, mert az első, illetve 

előző az látogatást tekintve, a 
második találkozón állitólag a 
szerződés alappontozataira nézve 
már meg is történt a megállapo- 

dás. 
Amennyiben a finn-orosz megállapo- 
dást sikerül kielégitően megoldani, 
ugy a szovjet diplomáciai tervek első 
fázisa lezárultnak tekinthető és sor 

nepeken szokásos. Október 25-én a ko- 
lezsvári ortodox székesegyházban ünne 
pélyes istentisztelet lesz, amelyen részt 
vesznek az összes polgári és katonai ha 

képviselői. 
Ünnepi istentiszteletet tartanak a többi 
felekezetek templomaiban is, az isko- 
lákban pedig a tanárok a növendékek 
előtt ünnepi beszédben fogják méltat- 
ni a nemzeti ünnep és Mihály nagy- 
vajda trónörökös születésnapja jelen- 
tőségét. 
A trónörökös születésnapján nem 

lesz munkaszünet és az üzletek nyitva 
tarthatnak. 

0- 
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fizetni, 

kerülhet a tervezett Molotov-Ribben- 
trop találkozóra Berlinben is. 

FELEMELTÉK A NÉMET- 
ORSZÁGI ZSIDÓSÁG VAGYON 
SARCÁT 

(BERLIN.) (DNB) Mint tudvalevő a 
német kormány Ernst von Rath párisi 
követségi tanácsos meggyilkolása miatt 
1 milliárd márka sarcot rótt a nemet- 
országi zsidóságra. Ezt ugy kellett be- 

hogy a zsidóság vagyonának 
20 százalékát le kellett adja. Miután 
a befizetésekből megállapithatóan e 
mellett a százalék, mellett a milliárdot 
elérni nem lehet, a pénzügyminiszté-



rium a 20 százalékot 25-re emelte és 
a befizetés utolsó határidejét ez év 
november 15-ben állapitotta meg. 

KIOSSZEIVANOFF KAPOTT 
MEGBIZATÁST AZ UJ KOR. 
MANY MEGALAKITÁSÁRA 

(SZÓFIA.) (Havas.) Boris bolgár 
király tegnap kihallgatáson fogadta 
Kiosszeivanoif volt miniszterelnököt 
aki tudvalevőleg a nemzeti egység 
kormánya megalakitásának céljából 
hivatalnok kabinettjével együtt le- 
mondott és ujra őt bizta meg a kor- 
mány megalakitásával. Kiosszeivanoff 
már tegnap este megkezdette mevrbe- 
széléseit a politikai pártok vezetőivel 
és igy beavatottak szerint komoly re- 
mény van arra, hogy az uj kabinet 
még e héten megalakul. 

AZ ELSŐ CÁFOLAT GÖBBELS 
DR. VADPONTJAIRAI 

(LONDON.) (Reuter.) Göbbels dr. 
rádión át közvetitett és Churchill- 
ellenes vádpontjaira már tegnap ki- 
adták az első cáfolatot. Eszerint dr. 
Göbbels azt állitotta. hogy az Athenie 
fedélzetére nem vettek fel német 
nemzetiségü utast, hogy nehogy azok 
közül valaki figyelmes lehessen az 
elsülyesztés különös körülményeire. 
Hivatalos megállapitást nyert, hogy az 
Athenie 1124 utasa között 26 német is 
szerepelt, akik közül 4 az életét vesz: 
tette, amint azt a szerencsétlenséget 
követő napon kiadott hivatalos köz- 
lés is igazolja. 

VÁLASZ HORE BELISHANAK 

(BERLIN.) (DNB) Hore Belisha nem- 

régiben elmondott rádióbeszédére vá- 
laszol a „Deutsche Dipl. Pol. Korres- 
pondenz" a következőkben: 
- A brit hadügyminiszter rádió- 

beszédében sejtette hallgatóival töb- 
bek között azt is, hogy a Harmadik 
Birodalom ujabb békeajánlattal lép 
a nyilvánosság elé. Ez ugy látszik már 
hangulati tünet lett Londonban, mert 
nem csalk a sajtó, de az aktiv politiku- 
sok is kezdenek arról ábrándozni, amit 
szeretnének. Hore Belisha nyugodt 
lehet. A Harmadik Birodalomnak nincs 
szándékában ujabb békeajánlatot ten- 
ni, vagy tétetni. Berlin már leszö- 
gezte álláspontját akkor, amikor kije- 
lentette, hogy felvette az eldobott 
keztyüt. 

SVEN HEDIN CÁFOLATA 
(STOCKHOLM.) (DNB) A „News 

Chronicle", mint tudvalevő, egy beszél- 
getés közöl Sven Hedin és Hitler 
kancellár között, amelyben olyan kije- 

lentéseket adott a Führer szájába, 
amelyek alkalmasak lehettek volna 
arra, hogy Berlin és Moszkva jóvi- 
szonyát zavarják. A világhirü utazó 
most élesen megcáfolja a „News Chro- 
nicle" cikkét és kijelenti, hogy . 

a brit lap ugynevezett inter- 
wiewja nem egyéb kitalálásnál és 
nyilván politikai tendenciából 

készült. 

ANGOL LAP HITLER 
TERVEIRŐL 

LONDON) (Rador.) A Daily Express 
a németországi nemzeti szociálista 
párt vezéreinek Hitler részéről érte- 
kezletre történt összehivásával kapcso- 
latosan azt irja, hogy a Vezér és 
kancellár szükségesnek tartotta „alatt- 
valóinak" véleményét kikérni, mielőtt 
„meginditja az igazi háborut". A lap 
szerint az értekezletet azért is hivta 
össze Hitler, hogy meghallgassa a 
nemzeti szociálista párt vezetőinek vé- 
leményét a jelenlegi helyzetben, tájé- 
koztatást szerezzen a német nép lelki 
állapotáról és felfogásáról a legujabb 
eseményekkel kapcsolatosan és ennek 
figyelembevételével hozza meg a to- 
vábbiakra vonatkozó döntését. 

CHURCHILL NEM VÁLASZOL 
GÖBBELSNEK 

(ONDON.) (Rador.) Az angol lapok 

heves választ adnak arra a szokatlanul 

éleshangu rádióbeszédre, amelyet dr. 

Göbbels, a német propagandaügyi mi- 

niszter mondott el Churchill Winston, 

az angol haditengerészet első lordja 
el- 

len. Az angol lapok a következő 
cime- 

ket adták cikkeiknek: „Egy szakértő 

valótlanságai, „Késő támadások", „B
e- 

teges támadások", stb. A Daily Mail 

azt irja, hogy Mipston Cburcbill más 

a beszéd elmondása estéjét követő éj- 
szaka pontosan elolvasta Göbbels beszé 
dét, amelyet kifejezetten 

propagandisztikus jellegünek mi- 
nősit 

és annyira fantasztikusnak, amelyre 
nem is tartja érdemesnek válaszolni. 

„MIKÉNT LEHET A LELKE- 
KET FELBUJTANI" 

(NEWYORK,) (Rador.) Az amerikai 
sajtót is élénken foglalkoztatja Göb- 
bels német propagandaügyi miniszter- 
nek Churchill lord ellen elhangzott 
rádióbeszédee A Newyork Herald Tri- 
bune ezzel kapcsolatosan azt irja, hogy 
a mémet nemzeti szociálizmus ujólag 
tanujelét adta annak, hogy 

miként lehet Németország hatá- 
rain tul is a lelkeket felbujtani. 

Az Amerikai Egyesült Államok - 
amint azt Göbbels dr. is leszögezte - 
nem vesztették el jóérzésüket ebben a 
kérdésben. Az az értesülés azonban, 
amelyet Göbbels amerikai szemtanu 
vallomásából szerzett és nyilvánosság- 
ra hozott, nem érdekli Amerikát, ha- 
nem az csak a kérdésben lelkileg ért- 
hetően mély ellentétben álló nemzeti 
szociálizmus és angol kormány közötti 

JÓESIEI. 
MIT KAPHAT NÉMETORSZÁGÍ 

A SZOVJETTŐL? 
(LONDON.) (Rador.) A Sunday Ex- 

press cimü lap beszámolót ir annak a 
politikának és intézkedéseknek az ered 
ményéről, amelyeket Anglia Németor- 
szág ellen foganatosit. A lap szerint 
Oroszország olyan árukat szállit Né- 
metországnak, amelyekre szüksége van, 
illetve amelyekkel a Szovjetunió rendel 
kezik. Ezekkel az anyagokkal a német 
életszinvonal nem javulhat meg, mert 
Oroszország csak gabonát, fémipari 
anyagokat és zsiradékfélét szállithat. 
Az angol zárlat következtében Német- 
országnak még a legszerényebb számi 
tás szerint is több mint ötmillió tonna 
gabonára volna szüksége, viszont Orosz 

ország legfeljepb évente egymillió ton- 
na buzát és egyéb gabonafélét szállit- 
hat. Németországnak évente kilencmil- 
lió tonna ásványi termékre volna szük- 
sége. Ezzel szemben Oroszország egész 
termelése csak 15 millió tonna, amely- 

nek nagy részére a Szovjetuniónak van 

szüksége,. Németországnak 360 ezer ton- 
na rézre és rezet tartalmazó ásványi 
termékre volna szüksége, ezzel szem- 
ben Szovjetoroszország évi termelése 
70.000 tonna és igy e téren is Németor- 
szágnak nagy hiánnyal kell megküz- 
denie. 

Rendkivüli ülésszakra hivják 
a francia 

(PÁRIS.) (Rador.) November hónap 
folyamán a francia képviselőházat 

rendkivüli ülésszakra hivják össze. 
Daladier miniszterelnök és Reynaud 
pénzügyminiszter bejelentették, hogy 
az 1940. évi költségvetés elkészült és 
azt a képviselőháznak november kö- 
zepén megtartandó ülése elé fogják 
terjeszteni. 

SZÁLLIT-E MANGÁNÉRCET 
A SZOVJET NÉMETORSZÁG- 

(BERLIN.) (Rador.) Azt a tényt, hogy 
a Szovjet 160 ezer tonna magánércet 
kötött le még a háboru kitörése előtt 
az USA-val, bizonyos körök arra hasz- 
nálták fel, hogy megállapitsák: a Szov- 
jet nem hajlandó ezt a rendkivül fon- 
tos nyersanyagot Németországnak szál- 
litani. Ezzel szemben a valóság az, 

kamarát 
hogy a Szovjet mangánércekben oly 
gazdag és termelése olyan nagyarányu, 
hogy belföldi szükségletein kivül hatal 
mas mennyiséget tud exportálni. Nem 
fér kétség ahhoz, hogy Oroszország el- 
sősorban a német szükségleteket elégiti 
ki és csak azután küld át a rendelés 
értelmében nagyobb tételeket az Egye- 
sült Államokba. 

HÁROM KÉDÉS LLOYD GEOR- 
GENAK 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Tele- 
graph and Morning Post foglalkozik 
Lloyd George békemozgalmával és a 
következő kérdéseket teszi fel: Tár- 
gyalt-e Lloyd George a világháboru fo- 
lyamán az ellenfelekkel? Tárgyalt-e 
Lloyd George a nemzeti szocialista párt 
vezetőivel? Milyen lehet Lloyd George 
szerint az az alap, amelyen a béketár- 
gyalások megindulhatnak? 

J 

Ahogy az angol saltó látja 
(LONDON.) (Rador.) Az angol saijtó 

legutóbbi számában folytatja az anka- 
rai egyezmény jelentőségének mélta- 
tását nemzetközi szempontból is. A 
Sunday Timesben Scrutator a nyugati 

hatalmak nagy sikereként könyveli el 

az egyezményt. A német diplomáciá- 
nak nem sikerült Törökországot An- 
gliától és Franciaországtól eltávolita- 
nia és nem sikerült ellentéteket szi- 
tania Törökország és a Szovjet között 
sem. A cikk irója végül azt irja, hogy 
az Anglia részéről foganatositott zár- 
lat 

rendkivül eredményes Németor- 
szág ellen. 

A Harmadik Birodalom a háboru 
megkezdése óta 

70 tengeralattjárójából már huszat 
elveszitettt a különböző tengeri 

összeütközések során. 

Egy másik angol lap azt irja, hogv a 
német csapatoknak a nyugati had- 
szintéren fellángolt tevékenysége a 

Harmadik Birodalom diplomáciai vere- 
ségének elleplezésére szolgál. Az anka- 
rai egyezmény egyik legfontosabb ese- 
ménye a nemzetközi diplomáciai mér- 
kőzésnek. Miután nem sikerült Olasz- 
országot Oroszország felé vonni, Rib- 
bentrop most a Balkánon kezdi meg 
kezdeményező tevékenységét. hogy 
helyrehozza azt a sikertelenséget, 
amelyet a tavasz folyamán ezekben az 
államokban szenvedett. 

Garvin angol köziró cikkében a kü- 
vetkezőképpen jellemzi a helyzetet: 
„Németország most közvetlenül leve- 
gőben és vizen összpontositott erővel 

folytat támadást Anglia ellen. A je- 
lenlegi háborunak ez a kimondott tő- 
célja. 
A némat hiradalanahao éjjel-nap- 

pal dolgoznak az uj tengeralatt- 
járók elkészitésén, 

mert azt akarják, hogy sokkal több 
tengeralattjárójuk legyen, mint 
amennyit az angolok és a franciák 
elsülyeszteni képesek. Viszonzásul az 
angolok 

a repülőgépgyártást fokozzák, 
hogy megőrizzék az angol haderő fel- 
sőbbségét és hogy sikeres támadásokat 
hajthassanak végre a német tenger- 
alattjárók és repülőgépek telephelyei 
ellen. 

JAPÁN TÁRGYAL ANGIÁVAL 
És AZ USA-VAL 

(TOKIÓ,.) (Rador.) A DNB német táv 
irati iroda közli a következőket: „A 

sajtó Nomura japán külügyminiszter 
ujabb diplomáciai tevékenységéről szá 

mol be. Még pedig arról, hogy az Észak 

amerikai Egyesült Államok és Anglia 
nagyköveteivel ujólag felvette a tár- 

gyalásokat. Másrészt a sajtó a legha- 
tározottabpban megcáfolja azokat a hi 
reket, minth Japán és Oroszország kö- 
zött a nomonhani helyzetet illetőleg a 

tárgyalások megszakadtak volna. 

60 MILLIÓ FONT KÖLCSÖN 
TÖRÖKORSZÁGNAK 

(LONDON,) (Rador.) A Reuter jelen- 
tése szerint Ankarából az a jelentés 

érkezik, hogy London és Ankara kö- 
zött közelebbről pénzügyi egyezmény 
készül, amelynek értelmében Anglia 00 
millió angol font kölcsönt nyujt Török 
országnak és ezenkivül átveszi Török- 
ország exporttermékeinek legnagyobb 
részét. Az angol-török gazdasági és 
kereskedelmi tárgyalások párhuzamo- 
san folytak, az angol-francia -török 
politikai jellegü egyezmény megköté- 
sére vonatkozó tárgyalásokkal. 
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LETTORSZÁG NEM ADTA 

(RIGA.) (Rador.) Munters, Lettor- 
szág külügyminisztere tegnap rádió- 
beszédet mondott. Bejelentette, hogy 

változtatása módositotta Lettország 
helyzetét is. Utalt arra is, hogy Lett- 
orszáz nem utasithatta vissza az 
Oroszországgal való egyezmény meg- 
kötését, mert ennek megkötése nélkül 
előbb vagy utóbb a két állam között 
sulyos ellentétek merülhettek volna 
fel. A külügyminiszter hangsulyozta 
azt is, hogy a lefolytatott tárgyalások 
orán nem alakult ki olyan légkör és 
a megkötött egyezmény szelleme és 
szövege sem olyan, mintha a Szovjet 
fensőbbségét akarná érvényesiteni 
Lettországgal szemben, vagy pedig 
bolsevizálni akarná Lettország lakos- 
ságát, vagy pedig meg akarná semmi- 
siteni ezt a kis államot. Lettónia gon- 
dosan vigyáz függetlenségére és ere- 
jére. Távol tudja magát tartani min- 
den idegen befolyástól. 

KANADAI REPÜLŐK 

(OTTAVA) (Rador.) Balfour angol 
államtitkár megérkezett Ottavába a 
Halivad-i repülőgépgyár vezérigazga- 
tójának kiséretében. Az államtitkárt a 
légügyi kirendeltség lordja üdvözölte 
Kanadába való megérkezése alkalmá- 
ból, Az angol bizottság kanadai szak- 
értőkkel azokat a módozatokat tár- 
gyalja le, amelyek biztositják a ka- 
nadai repülők minél gyorsabb és mi- 
nél megfelelőbb kiképzését. A repülő- 
gép megrendelésekről csak akkor dön- 
tenek, amikor megérkeznek Ottavába 
Ausztrália és Ujzéland szakértő kikül- 
döttei is, akik már utban vannak Ka- 
nada felé. 

A TÁVOZÓ PÁRISI ANGOL 
NAGYKÖVET BUCSUJA 

(PÁRIS.) (Rador.) Sir Erik Phipns, 
Anglia párisi nagykövete elhagyta 
állomáshelvét. Az angol nagykövet 
távozása előtt rádióbeszédet mondott, 
amelyben hangsulyozta Franciaország 

és Anglia közötti viszony szivélyessé- 
gét és megrendithetetlenségét. 
- Fájdalommal hagyom el Párist és 

azt a házat, amelyben pályafutáso a 
legnagyobb részét eltöltöttem - mon- 
dotta a távozó nagykövet. - Mindig 
azért dolgoztam, hogy Anglia és Fran- 
ciaroszág kapcsolatát kimélyitsem. 
Hogy jobban megértsük egymást és 
hogy jobban szeressük egymást, És 
most, távozásom alkalmából örömmel 
állapitom meg, hogy a jelenlegi ve- 
szélyben, amely mindkettőjüket közö- 
sen fenyegeti, a két ország kormánya 
és népe között a barátság és kancso- 
lat, hogyha lehet, még bensőbb, még 
szivélyesebb és még bizakodóbb, mint 
valaha. Szükséges, hogy ez a megértés 
állandósulijon és megszilárduljon kö- 
zös győzelmünkön tul is, hogy végül 
is lefektessük annak a jobb világnak 
az alapjait, amely a megértés szelje- 
mében köti össze a népeket és meg- 
szünteti a szomszéd államok között a 
gyülöletet. 

ELHAGYTA PÁRIST A 
TÁVOZÓ ANGOL NAGY- 
KÖVET 

(PÁRIS.) (Rador.) Sir Erich Phipps, 
Anglia párisi nagykövete tegnap dél- 
után 17 óra 45 perckor elutazott a 
francia fővárosból. Az állomáson a 
francia hatóságok vezetői, a diplomá- 
ciai kar tagjai és több más előkelőség 
vett bucsut a távozó angol nagykö- 
vettől. 

(PÁRIS) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás október 23-án reggel a követ- 
kező hivatalos jelentést adta ki: „Az 
egész hadszintéren nyugalom és az el- 
mult éjszaka csendességben telt el" 

NÉMET TÁMADÁS A NYU- 
GATI HADSZINTÉRE 

(LONDON.) (Rador.) Ralph Izzárd, a 
Daily Mail amszterdami tudósitója a 

értekezletével kapcsolatosan azt irja: 
Lehetséges, hogy Hitler 48 órán belül 
"hadat üzen" Angliának és Franciaor" 
szágnak. Azokkal a hirekkel szemben 
amelyek arról számolnak be, hogy a 

nyugati hadszintéren nyugalom ural 
- 

nemzeti szociálista párt vezetőinek
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kodik, a lap tudósitója azt jelenti: „Va 
lószinü, hogy a nyugati hadszintéren 
hatalmas német támadás fog megindul 
ni egyidejüleg az Anglia ellen már 
megkezdett légi és tengerészeti hadjá- 
rat erejének fokozásával. Az angol- 
francia-török egyezmény aláirásakor 
ugyanis Hitler meggyőződött arról, 
hogy a nyugati hatalmak a háboru 
folytatására határozták el magukat és 
ezt a háborut most már német biroda- 
lom vezérje és kancellárja kemény el- 
szántsággal végig is akarja küzdeni. 

AA BALKÁN ÁLLAMOK 
TÖMBJÉNEK MEGSZER- 
VEzZÉSE 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Jurnalul 
cimü lap „A semleges Balkán-államok 
egyezményének parancsszava" cimü 
cikkében a következőket irja: „Európa 
délkeleti részében ma nyugalom és 
olyan derülátás uralkodik, amilyen a 
kontinensnek egyetlen más részében 
sem. A most aláirt angol francia-tö- 
rök egyezményben Moszkva magatartá 
sával olyan légkör alakult ki, amely 
indokolttá teszi azt a hitet, hogy lehe- 
töség van a megrendithetetlen semle- 
gesség fenntartására. Ez az uj tény 
döntő módon hozzájárul annak a már 
régóta a légkörben lévő eszmének a 
megvalósitásához, amely alapjában vé- 
ve nem egyéb, mint a reálitások po- 
litikája parancsoló következménye: a 
Balkán-államok semleges tömbjének 
mnegszervezése. Tekintettel arra, hogy 
ezeknek az országoknak állandó és köz 
vetlen érdekeiről van szó, a tömb meg 
szervezésére való kezdeményezés is 
ezen államok részéről kell kiinduljon, 
minden külső befolyás nélkül. Az a 
földrajzi tömb, amelyet a Balkán-ál- 
lamok alkotnak, csak a szabadság, a 
szuverénitás, a területi sérthetetlenség 
biztositása és az egyenlőség elve alap- 
ján kell, hogy kialakuljon, egyidejüleg 
a legszigorabb semlegesség további 
fenntartása mellett. Ily módon ez a tö 
mörülés nemcsak az érdekelt államok 
részére nyujtana védelmi lehetőséget, 
hanem Európának ebben a részében 
biztositaná a status auo fennmaradá- 
sát is. Egyben támogatója volna béke- 
kötés előkészitésének. Nincs kétségünk 
az iránt, hogy a Balkán-tömb megala- 
kitására irányuló kezdeményezés sike- 
res lenne és az összes érdekelt államok 
támogatásával találkoznék." 

„SAJNÁLJUK: TÉVEDTÜNK!" 
(LONDON.) (Rador.) Német repülő- 

gép az Ark Royal angol repülőgép- 
anyahajó közelében egy hordót dobott 
le, amelyben nagymennyiségü röpirat 
volt. A röpiratok az angol tengerészek 
kel a következőket közlik: 

,Sajnáljuk, hogy tévedésben vol- 
tunk az Ark Royal helyzetét il- 
letőleg. Ezt a tévedésünket jelen- 
tettük is az illetékes német ható- 

ságoknak". 
Néhány nappal ezelőtt tudvalevőleg a 
Royal Oak csatahajó elsülyesztésével 
egyidőben a német hivatalos 
azt is közölte, hogy az Ark Royal re- 
pülőgép-anyahajót is elsülyesztették. 
A fenti közleményből láthatjuk, hogy 
a német repülők beismerik tévedésü- 
ket 

NÉMET HAJÓ TÁMADÁSA DÉL 
AMERIKÁBAN 

(SANTIAGO DE CHILE.) (Rador.) A 
Havas jelentése szerint a Sessa nevü 
dán hajó rádiótáviratot adott le, mely- 
ben közölte, hogy a Dresden nevü ha- 
talmas német hajó, amely teljesen el- 
oltva lámpáit és világitását, majdnem 
megtámadta és elsülyesztette. A táv- 
irat hangsulyozta azt is, hogy a Dres- 
den, amikor elhagyta az amerikai ki- 
kötőt, bejelentette, hogy Európa felé 
indul a Magelán szoroson keresztül, 
ezzel szemben a hatalmas német hajó 
észak felé van utban. 

CSATA A TENGEREN 

(KOPPENHÁGA.) (Dunaposta.) Dán 
halászok jelentése szerint Dánia északi 

tengerpartjaihoz közel hatalmas ten- 

geri csata tombol, a melyben részt- 

vesznek nagy flottaegységeken kivül 

rTepülőgé is. Megállapitani a hajók 

kegügapot még ln sikerült. Mind- 
össze annyi bizonyos, hogy a német 

flotta ütközött meg néhány francia 
vagy angol egységgel. 

jelentés 

16 NÉMET REPÜLÖT 
LELŐTTEK 

(LONDON.) (Rador) A „Press Asso- ciation" jelentése szerint valószinü, 
hogy körülbelül 16 repülőgépet lelőt- 
tek abból a német repülőrajból, amely az elmult héten Anglia ellen a légi- 
támadásokat végrehajtotta. 

A SZOVJET VÁLASZTÁSOK 
(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass orosz távirati iroda beszámol az október 22-én megtartott ukrajnai és Fehér- 

oroszország nyugati területein megtar- 
tott nemzetgyülési választásokról. A jelentés szerint Lembergben, Tarno- polban, Bialistokban és Breszlitovszk- 
ban a szavazásra joogsultak rendkivül nagy számban vonultak fel a szavazó 
urnák elé. 

ANGOL REPÜLŐ NÉMET 
TERÜLET FELETT 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- szállás a következő hivatalos jelentést adta ki: „Tüzérségi és felderitő tevé- kenységen kivül jelentősebb esemény 
nem történt a nyugati hadszintéren Október 21-én délben 12 óra 25 perc- 

Az 1940. évi január 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Hivatalos 
Lap 243. számában 1939. október hó 
20-án megjelent az 1939. január 19-iki 
állampolgársági törvény 62. szakaszá- 
nak uj szövege azoknak az egyéneknek 
a román állampolgárságára vonatkozik 
akik habár jog szerint román állampol 
gároknak voltak tekinthetők, bármely 
okból kifolyólag állampolgársági joguk 
alaki elismerését eddig nem nyerték el. 
A törvény indokolásában az igazság- 

ügyminiszter rámutat arra, hogy a ro- 
mán állampolgárság elnyerésének a 
kérdése két évtized óta állandóan na- 
pirenden van és mostanáig nem sike- 
rült olyan általános jellegü intézkedést 

frempol! Vállozatosság! ; 
Izgalmas cselekmény! 

jellemzik és teszik feleithetet- 
lenné 

JESSEJAMES 
szines filmremeket, melyet a na- 
pokban mutat be a 

SELECT MOZGO 
Az amerikai filmgyártás csucs 
teljesitménve. melynek főszere- 

r om pPower, Nancu Kely, 
Randolpn Scoi ; 

alakitják utolérhetetlen sikerrel. 

hozni, amely az ezzel kapcsolatosan 
felmerült jogos igényeket kielégithette 
volna. Ezt a célt az 1939. julius 27-én 
megjelent és az utólagos bejegyzésre 
vonatkozó törvény sem érte el teljes 
mértékben. Éppen ezért szükségesnek 
látszott a törvény szövegét ugy kiegé- 
sziteni, hogy végre ezek a jogos igé- 
nyek kielégitést nyerjenek. A törvény 
végre - 15 év mulva - módositotta 
az 1924. évi törvény 56. szakaszát, 
amely szerint a román állampolgársá- 
got csak az nyerheti el, akinek a csa- 
tolt területeken illetősége volt. 

Az indokolás szövegéből nagy öröm- 
mel és belső elégtétellel állapitjuk meg, 
hogy Népközösségünk és főképpen a 
parlamenti csoport ismételt felszóla- 
lásai és részletes emlékiratokban ki- 
fejtett kivánságai ebben a törvényben 
teljes mértékben meghallgatást talál- 
tak. 

A törvény szövegét már ismertettük 
és most csak rendszerbe foglaljuk an- 
nak főbb intézkedéseit, hogy az érde- 
kelteket pontosan tájékoztassuk és a 

személyek, 

kor hárommotoros angol repülőgép, 

amely kelet felől jött, elrepült Konzen 
vasuti állomás felett, 25 kilométer- 
nyire Aahentől, közvetlenül a belga 
határ mellett, majd nyugat felé eltünt. 

TÖBBSZÖRÖS LÉGI RIADÓ 
(LONDON.) (Rador.) Skócia délke- 

leti partvidékén a tegnapi napon 
ismételten többször volt ellenséges 
légitámadást jelző riadó. 

e . e 

Rövid távirati hirek 
(WASHINGTON.) GRador.) Meg lehet ál- 

lapitani, hogy Amerika lakosságának 95 
százaléka azt kivánja, hogy az USA ma- 
radjon semleges, ne küldjön csapatokat át 
Európába. Viszont ugyanakkora százalék- 
arány kivánja Anglia és Franciaország győ 
zelmét. 
(LONDON.) (Rador.) Lord Rothermere 

hosszu cikkben méltatja a francia hadsere 

get. Szerinte a francia hadsereg a legjobb 
a világon. A harci kocsik és a tankok kitü 
nő felszerelésükkel és nagyszerü technikai 
eszközeikkel mély benyomást fognal: c. 
teni a világon. 

(KAUNAS.) (Rador.) Minskből 
szovjet küldöttség érkezett Kaunasba 2- 
zal a céllal, hogy a litván csapatok vilnai 
bevonulásánál jelen legyen. 

Hik kérhetik uiólagos ielvételükei 
üZ állampolgár Sű ál névjeguzékbe? 

31-én lejár az utolsó jelent- 
hezési határidó 

nagyfontosságu kérdésről mindenki vi- 
lágos képet nyerjen. 

Kik kérhetik utólagos felvételü- 
ket az állampolgársági névjegy- 
zékbe? 

a) Mindazok, akik 1918. december 
1-én (az egyesülés kimondásakor vagy 
1921 julius 26-án) a trianoni békeszer- 
ződés törvénybeiktatásának napján 
akár a Romániához csatolt területeken, 
akár a régi királyságban fekvő bár- 
mely községben ténylegesen laktak és 
a fenti napoktól, azaz 1918 december 
1-től vagy 1921 julius 23-től 1939. ok- 
tóber 20-ig nem kérték más államban 
állampolgársági joguk megadását (nem 
optáltak.) 

b) Azok a kiskoru gyermekek - te- 
kintet nélkül arra, hogy hol és mikor 
születtek - akiket 1939 október 1-ig 
a csatolt területeken lakó valamely ro- 
mán állampolgár örökbe fogadott (adop 
tált). 

c) A csatolt területeken lakó árvák 
vagy ismeretlen szülőktől származó 

A BRIGANTI E 
sem azok az intézmények, sem azok a 

oru gyermekek, akiket az állam- 
polgársági névjegyzékbe azok összeál- 
litásakor nem vettek fel hivatalból és 

akiknek a gondozásában 
voltak, nem kérték a névjegyzékbe való 

felvételüket. 

Hova kell benyujtani az utóla- 
gos bejegyzési kérést? 

Az utólagos bejegyzés iránti kérést 
annak a községnek az előljáróságánál 

kell benyujtani, amely községben az 
illető állampolgársági névjegyzékek 
összeállitásának idején (1924 április 
17. és junius 16. között) lakott vagy 
azon község előljáróságának, amelyben 
a kérelmező 1939. október 20-án la- 
kott. 

Milyen bizonyitványokat kell mel 
lékelni? 

a) A fenti 1. a. pontbaz tartozó ké- 
relmezőknek mindössze 2 bizonyitványt 
kell mellékelniök. És pedig: 1. bizonyit- 
ványt arról, hogy 1918 december 1-én 
- 1921 julius 26-án a csatolt területe- 
ken, vagy a régi királyságban fekvő 
valamely községben laktak. Ezt a bizo- 
nyitványt a községi előljáróság vagy a 
rendőrség mellett müködő lakásbejelen 
tő hivatal állitja ki. 2. Bizonyitványt 
arról, hogy 1918 december 1-től, illetve 
1921 julius 26-tól 1939 október 20-ig 
nem optáltak. Ezt a bizonyitványt az 
illetékes községi előljáróság állitja ki. 

b) A fenti 1. b. pontba tartozó kérel- 
mezők kérésükhöz mellékelik: 1. szüle- 
tési anyakönyvi kivonatukat, annak 
igazolásául, hogy az örökbefogadás 
idején kiskoruak voltak; 2. az örökbe- 
fogadási okmány hivatalos másolatát; 

3. az örökbefogadó szülő állampolgár- 

valamely községben lakik 
c) A fenti 1. c. pontba tartozó kérel- 

mezők kötelesek mellékelni: 1. születé- 
si anyakönyvi kivonatukat; 2. születési 
halotti anyakönyvi kivonatát és 3. bi- 
zonyitványt arról, hogy 1924. április 17. 
julius 16-a között a Romániához csatolt 
területeken fekvő valamely községben 
tartózkodtak. 

Meddig kell benyujtani a kérvé- 
nyeket? , 

A kérvények benyujtásának utolsó 
napja 1940. január 31. Ezután ilyen ér- 
telmü kérvényt benyujtani nem lehet. 
Tekintettel arra, hogy ez a határidő 
tulajdonképpen a legutóbbi törvény ál 
tal nyujtott 3 hónapos határidő meg- 
hosszabbitását jelnti, további meghosz- 
szabbitást nem remélhetünk és igy 
mindenkinek érdeke, hogy kérését a 
fenti napig feltétlenül benyujtsa. 
A kérés bélyegmentes. A kéréshez 

melléklendő bizonyitványokat azonban 
a községi előljáróságok csak a kellő bé 
lyeg leróvása után adják ki. 

Kérhetik-e felvételüket azok, akik 
eljárást inditottak a törvényszék vagy 
a tábla mellett annakidején müködő 
állampolgársági felebbezési bizottság- 
nál? A miniszteri indokolás határozot- 
tan kimondja, hogy azok is kérhetik 
utólagos bejegyzésüket, akik a fenti el 
járásokat beinditották, még akkor is, 
hogy ha kedvezőtlen birói döntést kap- 
tak. 

Ranavalo II. visszatérése 
(TANANARIVO.) Madagaszkár szige 

tének lakossága nagy örömmel és érdek 
lődéssel fogadták a francia gyarmat- 
ügyi minisztérium ama határozatát, 
sogy III. Ranavalo királyné tetemét ha 
marosan visszaszállitják a szigetre és 
ott helyezik nyugalomra. A lakosság 
máris keresi a hegyekben azt a hegyet, 
ahol a királyné isrja a hajnali nap első 
sugarait és a lenyugvó nap utolsó fel- 
lásgolását is tanuként láthatja. A ki- 
rályné ugyanis feledhetetlen érdemeket 
szerzett életében a szigetlakók előtt. 
Csodálatos felkészültségével állta meg 
heyét a kormányzásban és népe a ra- 
jongásig szerette. 

Madagaszkár szigetét Ptolomeus is 
ismerte. Lakosai részben ázsiaiak, rész- 
ben afrikaiak, vérükben azonban a ma- 
lájok emlékezetét is hordják. A fran- 
ciák már 1643-ban megtelepedtek a szi 
get partjain, ahol kerskedelmi telepe- 
ket épitettek. A benszülöttek sokáig ke 
mény ellenállást fejtettek ki. Egy na- 
pon aztán a sziget legmagasabb rangu 
vezetője megegyezett a franciákkal, 
hogy Madagaszkár ősi trónjára III. Ra- 
navalompanjakaManjaka 37 esztendős 
nemesvérü sszany ül, aki a sziget kirá- 
lyának leszármazottja volt. A szép asz- 
szony leegyeszerüsitette nevét Rana- 
valora. 
Később kiderükt, hogy Ranavalo nemi 

is királyi származás, hanem egy keres- 
kedő leánya. Sokáig kormányzott nagy 
bölcsességgel, de aztán felülkerekedet 
benne a nő. A franciákhoz látogatóba 
érkezett hölgyek szép ruháit és éksze- 
reit irigyelte meg. Követelőzni kezdett 
és noha a királynő kedvtelései eléggé 
drágák voltak, a franciaák minden ké- 

Ranavalo egyébként szegény volt, 
mert a rabszolgakereskedést a fran- 
ciák megszüntették és a trón elesett leg 
főbb jövedelmeitől. Csakhamar forra- 
dalom tört ki a szigeten a királynő 
kedvtelései miatt, amit a franciák ti- 
tokban a néppel fizettettek meg. 1897 
februárjában a királynő palotáját a 
benszülöttek körülvették. Ranavalo le- 
mondott trónjáról és a szomszédos Reu 
nion-szigetekre ment számüzetésbe 
Végre elkövetkezett az a nap, mikor 

francia engedéllyel Párisba költözhe- 
tett. Ott is halt meg 1917-ben. Politikai 
okokból holttestét Algirba szállitották. 
Ranavalo halála után döbbentek rá a 
madagaszkáriak, hogy királynőjük a ru 
hákon és ékszereken át számtalan 
előnyt, engedményt csikart ki a fran- 
ciákból. Csak akkor derült ki a ravasz 
királyné politikájának ezernyi titka. 

telődztek, mig most Pári shozzájárult 
a tetem hazaszállitásához 

Erre fel a madagaszkáriak addig köve- 
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A New World utja céljához köze- 
ledett. Az utasok csoportokba verődve 
álltak a fedélzeten és bámuló szemek- 
kel nézték a közeledő partokat, a tá- 
volban egyre nagyobb számban mere- 
dező, óriás felhőkarcolókat, amelyekről 
annyit olvastak, annyit hallottak. 
A hajón szövődött közösségek eler- 

nyedtek az uj világrész láttára. Min- 
denki elmerült saját céljainak fontol- 
gatásába. Egyéni érdekek kerültek 
felszinre. Senkit sem érdekelt már a 

mások dolga. 
Kit, hogyan fog elnyelni a mérhe- 

tetlen gazdagságok, mesebeli lehtősé- 
gek hazája? Ki hol fogja megtalálni, 
amit keres, vár és remél? 
A mérhetetlen kikötő látványossága 

aztán még az egyéni érdekeket is el- 
nyomta. Mindenki álmélkodva nézte az 
óriás forgalmat, hajók sokaságát, a ki- 
kötő zajló életét. 
Waldemar gróf egészen megfelejtke- 

zett a szép Mayról, aki egy hétig olyan 
élénken foglalkoztatta érzéseit és gon- 
dolatait. Ahogy szótlanul állott Harry 
mellett, kellemes izgalom járta át min 
den idegét. 
Nagynak lenni a nagyokkal. Beleka 

paszkodni a gigászi méretekbe és tul- 
szárnyalni a felhőkarcolókat. Az uj re- 
ményekhez, uj vágyakhoz képest mit 
jelenthet egy szerelmi kaland minden 
szépsége, a leggyönyörübb nő szerel- 
mi láza? 

Önkéntelenül megszoritotta Harry 
kezét: 
- Ebben a szédületes nagyságban 

megtaláljuk mi is a helyet, ahova be- 
legyökerezhetünk. - Most érzem csak, 
hogy Európa milyen kicsinyes, elavult 
Amerikához képest. Itt itthon lenni, 
itt célokat kitüzni és elérni mindent, 
ami emberileg elérhető. Ez élet. 
Harry megértően bólintott. Megszé- 

gyenitett férfiuságát, sértett önérzetét 
valami komor bosszuvágy nyomta el. 
Felegyenesedett az előtte megnyilatko- 
zó nagyszabásu élet láttára. Igen, itt 
nyilik majd alkalom és lehetőség reá, 
hogy megmutassa Hildának, hogy mi 
lakik benne, mire fogja vinni. Itt ma- 
gához ragadni a hatalmat, itt a titá- 
nok között észrevétetni magát, szá- 
mottevő faktorrá emelkedni, mindig 
több értéket jelent, mint szürke veréb- 
ből tündöklő pávává fejlődni. Mi volt 
Hilda, mint jelentéktelen kis gépiró- 
leány? ... Igazán nem más, mint szür- 
ke veréb? És mi lett most a pénz hát- 
terének ragyogásában? ... Semmi más, 
csak páva,.. páva. Szép és lélektelen. 
Maja bámulni fog még Hilda. Majd 
fogja még érezni ugyanazt a keserü 
haragot, sértett hiuságot, megtaposott 
önérzetet, ami az ő lelkét annyira meg- 
zavarta. 

(Folytatása következik.) 

kKataszírólális áradás 
Spanyolországban 

(MADRID.) (Rador.) Katalániában a 
napok óta tartó hatalmas esőzés és vi- 
har következtében óriási áradás kelet- 
kezett. A megduzzadt folyók kiléptek 
medrükből és elöntötték Kartagéna vá- 
rosát, valamint több más várost és kör 
nyékét. Az eddig beérkezett jelentések 
arról számolnak be, hogy az árviz kö- 
vetkeztében 40 ember vesztette életét. 
A Spanyol Nemzeti Bank, a Vöröske- 
reszt Egyesület kórházának és a Spa- 
nyol Amerikai Banknak épülete a teni 
gerpart több hatalmas áruraktára tel- 
jesen viz alatt van. Az anyagi kár fel- 
becsülhetetlen. 

Óriási siker v 

sportriporter. Szavait százezrek hallgat- 
ják. Népszerüségben filmsztárokkal vete- 
kednek. Ezeknek sorából való Pluhár Ist- 
ván is, a budapesti rádió sportbemondója, 
egyben a testnevelési főiskola tanára és az 
MLSz szakelőadója. Van valaki, aki nem 
ismeri? Amikor megszólal hangja a hang 
szórén keresztül, szóképekben megrajzol- 
ja a hallgatók előtt a magyar labdarugó- 
csapat, vagy vizipólózók játékát, a laikus 
ban is felkelti az érdeklődést. Szavai ma- 
gával ragadnak. Vele izgulunk, szurko- 
lunk a magyar csapat játékának, sikerei- 
sek, vagy kudarcának. Ezzel el is mondot 
tunk mindent róla. Rádióriporterek kö- 
zött is a legelsősorba való, mert kevés be 
mondót ismerünk, aki anmnyira folyamato- 

san, elmés mondatokba tömöritve irja le 

(BUKAREST) A magyar-román labda 
rugómérkőzés után a következő nyilatko- 
zatok hangzottak el: 
Economu Virgil román szövetségi kapi- 

tány: „Nagyon sportszerü körülmények 
között folyt le a mérkőzés. Az eredményt 
igazságosnak találom. A magyar csapat 
nagyszerüen játszott. 

Dattilo játékvezető: „Igen jó mérkőzés 
volt. A magyar csatársor tul puhának bi- 
zonyult a gyors védelemmel szemben. A 
magyarok körülményes, lassu támadásaiba 
mindig volt ideje a kemény, gyors romá- 
noknak a közbelésésre. 
Vitéz Ginzery szövetségi kapitány: „Az 

adott körülmnények között, öt helyen tarta 

román-magyar labdarugómérkőzésnek. 

Bukarestből jelentik: A román labdarugó 
szövetségnek jó üzletet jelentett a ma- 
gyar-román válogatott mérkőzés. A szövet 
ség megállapitása szerint 25 ezer nézője 
volt a mérkőzésnek, de ebből csak 18 ezer 
váltott jegyet. Végeredményben 2,400.000 

lej folyt be a szövetségi kasszába. A ro- 
mán játékosok fejenként 3000 lej rápénzt 

kaptak a döntetlen eredmény kivivásáért. 

Sikerült Barátky operációja. Bukarest- 
ből jelentik: Barátky, a román válogatott 

csapat középcsatára tudvalevőleg közvetle 
nül a magyar-román mérkőzés előtt vak- 
bélbántalmakban megbetegedett. Rögtön 
kórházba szállitották s sürgősen végre- 
hajtották rajta a mütétet, amely kitünően 
sikerült. Barátky néhány nap mulva már 
el is hagyhatja a betegágyát. 
Bécs-Prága 5:5 (3:1). Prágából jelentik: 

Tschammer und Osten birodalmi sport- 
vezér jelenlétében 25 ezer méző előtt ke- 
mény csatát vivott a két város labdarugó 
válogatottja. 
Dánia-Norvégia 4:1 (1:1). Koppenhágá- 

ból jelentik: Az Északi Kupa mérkőzései 
során a dánok nagy meglepetésre köny- 
nyen győztek a norvégok felett. 

Sulydobó világranglista. Londonból je- 
lentik: Egyik nagy angol lap a követke- 
zőképpen állitotta össze a sulydobó világ- 
ranglistát: 1. Torrance USA 17.40 m, 2. 
Hackney USA 17.04 m, 3. Lyman USA 
16.70 m., 4. Watson USA 16.62 m, 5. Wölke 
német 16.60 m, 6 Stöck német, 16.49 m, 7. 
Anderson USA 16.45 m, 8. Wiliams USA 
16.45 m, 89. Trippe német 16.43 m, 
Kreek észt 16.40 méter. 
Korcsolyaszakosztályt létesitett a Hag- 

gibbor. A Haggibbor sportegyesület Mó- 

zes Herman. vezetése mellett megszervez 
te korcsolyaszakosztályát, amely a tél fo- 
lyamán intenziv müködésbe kezd. A szak- 
osztályba való belépésre jelentkezni le- 

randului-ucca 13.) 

Közel két és félmilliós bevétele volt a 

10. 

olt Piuhár istván 
konferánsz-estlének 

(KOLOZSVÁR) Korunk hőse: a rádiójriportját, mint ő, akit mindenki a magyar 
nyelvterületen ugy ismer: Pluhár. Ez a 
néev a magyar sportéletben fogalom. 
Tegnapi bemutatkozása a Magyar Szin- 

házban kirobbanó sikerrel jártt Maár a 
szinpadra lépésekor tapsorkán csattant fel 
s amikor élményeiből és a rádióriport ku 
lisszatitkairól adott elő érdekes részlete- 
ket. zugott a taps. Nagy sikere volt a 

rögtönzött sportbemutatók kontferálásával 
is. 
Közel 3 órás előadása meggyőzött 

bennünket arról, hogy a jó rádióriporter- 
nek, nem elég, ha nagy „dumája" van. 
Körültekintő, intelligens, a tényekhez hi- 
ven ragaszkodó, gyors itélőképességü 

kell lennie. Pluhár ezeknek a 
kivánalmaknak megszemélyesttőle 

Nyilatkozatok a magyar-román 
mérkőzésről 

lékot szerepeltetve, az eredménnyel elége 
dettnek kell lennem. Csapatom kétségtele 
nül a nagyobb játékkultuszt vonultatta 
fel a pályán és mindvégig lelkesen ját- 
szott. A győzelemtől néhány játékosunk 
gyenge formája miatt estünk el." 

MEGHIVTAÁAK A ROMÁN VÁLO- 
GATOTTAT BUDAPESTRE 

(BUKAREST.) A magyar-román válo- 
gatott labdarugómérkőzés után dr. Gidó- 
falvi Pál, az MLSz miniszteri biztosa meg 
hivta a román válogatott csapatot Buda- 
pestre. A román válogatott budapeosti ven 
dégjátékára előreláthatólag tavasszal ke- 
rül sor. 

.. ......... 

A román és a magyar válogatott csapa- 
tok háromévi mérlege. Budapestről jelen- 
tik: A „Nemzeti Sport" összeállitotta a 
román és magyar válogatott labdarugó 
csapatok mérlegét a legutolsó három év- 
ről. A magyar csapat összesen 24 mérkő- 
zést játszott, hetet elvesztett, tizet meg- 
nyert és hét döntetlenül végződött. A ro- 

mán csapat 16 mérkőzésből négyet meg- 
nyert, hetet elvesztett és öt volt döntetlen. 

Elmaradt a magyar B-válogatott aradi 
szereplése. Aradról jelentik: Az a terv, 
hogy a magyar B-csapat hazautaztában 
egy mérkőzést játszék Aradon, kutba- 
esett. A magyar csapat tegnap Arad érin- 
tésével hazautazott Budapestre. 

A Victoria felhivása. A kolozsvári Vic- 
toria felhivja az összes első és ifjusági 
csapatbeli játékosait, hogy a küszöbönálló 
erőpróbára való tekintettel, feltétlenül 
jelenjenek meg a keddi edzésen. 

Megóvta a Sodronyipar az Universita- 
tea ellen elvesztett mérkőzését. Aranyos- 
gyéresről jelentik: A Sodronyipar vezető- 
sége táviratilag megóvta az Universitatea 
ellen elvesztett ligabajnoki mérkőzését. 
Az őóvás indokául azt hozta fel, hogy az 
Universitatean a mérkőzés időpontjában 
felfüggesztés alatt állott, mivel nem fizet- [ 
te ki a nagyváradi Törekvéssel szemben 
fennálló tartozását. Sportkörökben érdek- 
lődéssel tekintenek az óvás kimenetele elé. 
A labdarugószövetség csak nemrégiben ha 
sonló indok alapján helyt adott az óvás- 
nak, s igy az aranyosgyéresiek esetleg uj 
mirkőzésre állhatnak ki az egyetemiek- 

- A táncmüvésznő és a cigánypri- 
más esküvője. Nátyi Pali a közismert 
cigányprimás és Körösi Iluci, a Román 
Opera táncmüvésznője október 26-án, 
csütörtökön délután 5 órakor tartják 

het az egyesület titkárságánál. (Memo- esküvőjüket Kolozsváron a Főtéri Szt. 
Mihály templomban. 
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Szemnvegeket orvosi előlrás 
szerini készitüni. 

Specions acéláruk raktáron 
prima alpáatcca cvőcszközök teltenőö 

MunMályásFla R.T.ne 
elül, cAiEn ManscHAL FOcH No.2. 

Rádió 
sSZERDA, október 25. o 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés, hirek 
sporthírek. 12,10: Motzoi zenekar. 14: Hi- 
rek. 15: Hirek. 19: Csevegés. 19,17: Leme- 
zek. 20: Felolvasás. 20,15: Alhambra zene- 
kar. 20,45: Hirek. 21: Rádiózenekar. 22; 
Hárfa és fuvolahangverseny. 22,15: Tánc- 
lemezek. 22,30: Hirek. Hirek magyar nyel- 
ven. 22,50: Könnyü orgonalemezek. 23,45: 
Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Balalajkazene. 13,40: Hirek. 14,30 
Katonazene. 15,30: Hirek. 17,15: Diákfél- 
óra. 17,45: Hirek. 18,15: Zongorahangver- 
seny 18,45: Előadás. 19,10: Cigányzene. - 
19,.40: Hirek. 20,15: Hirek. 20,30: Varázs- 
fuvola, Operaház előadása. 215,0: Hirek. - 
23,45: Hirek, cigányzene. 1,05: Hinrek. 

ese ... 

Reuter jelenti: 
(LIVORNO.) A fiatalon elhunyt Maria 

Magistrati Ciano grófnét, az olasz külügy 
miniszter testvérhugát nagy részvét mel- 
lett temették el Livornoban. A temetésen 

megjelent a fasiszta kormány minden tag 
ja, továbbá a párt előkelőségei és több dip 
lomáciai képviselő is. Koszorut küldöttek 
a sirra Hitler kancellár, Ribbentrop kül- 
ügyminiszter, Sunmmer spanyol belügym! 
niszter és még számos más külföldi előke- 
lőség. is. 
GRóMA.) A Duce rendeletére e bóő 

29-én kezdik meg müködésüket a községi! 
segélyegyletek. 
(WASHINGTON.) Roosevelt elnök Hyde 

Parki villájából feleségével együtt vissza- 

tért a „Fehér Házba". 
(LONDON.) A Thetis buvárnaszádot tes 

nap felszinre hozták, de csak ma bontják 
ki szakértő bizottság előtt. 

RANGOON.) A sztrájkoló rizs-farm 
munkások és a munkaadók között két 
kongresszuspárti képviselő közbenjöttére 
megállapodás létesült, amelynek következ 
tében a munkát ujra felvették. 

(JERUZSAÁLEM.) Az egyik arab lap azt 
irja, hogy a Szentföld nyugalma csak ugy 
állhat helyre, ha a főmufti hazatértét uj- 
ra engedélyezik ék 
(LONDON.) A középangliai áradások 

egyre tartanak és bár a hatóságok a szük 
ségmunkások ezrelt és utászcsapatokat is 
igénybe vettek, a veszély elmulásáról be- 
szélni még nem lebet. 

(LIBAU.) A lett-orosz megállapodás ér 
telmében Libauba megérkeztek a szovjet 
flotta oda kirendelt egységel. 
(BERLIN.) A vasárnapi „egy tál ételes" 

segélyakció a fővárosban 738 ezer márkát 
eredményezett. 

(SZOFIA.) A bolgár sajtó hanzsulyozza, 
hogy a kormány a Szovjettel megkötött 
légiforgalmi egyezmény ellenére is a leg- 
szigorubban bünteti a kommunista propa- 
gandát. 

ez éz fekramán tom, mtő ,mék v folyam [2 t az mja a za Alexandrettei 

(TUNISZ.) A hatóságok bizonytalan idő 
rel hetiltották egy ar, öedlelemését, mert 

z ellenes hangot egyik ve- 
zércikkében. ne " 

- Halálra gázolta a vonat a vigyá- 
zatlan fütőt. Lugosról jelentik: Sulyos 
vasuti szerencsétlenség történt az éj- 
szaka a Karánsebes-Turnuseverin va- 
sutvonalon. Az orsovai állomás bejá- 
ratánál az 1024-es számu vonat, halál- 
ra gázolta Mihail Nicolescu vasuti fü- 
tőt, aki a pályatesten haladt keresztül 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a ha- 
lálos szerencsételenség az áldozat fi- 
gyelmetlensége következtében történt. 

- Másodszor is kivirágzott az orgo- 
na. Targuvistéből jelentik, hogy az or- 
gona a meleg őszi napok következté- 
ben másodszor is kivirágzott. 

Végzeteskimenetelü pisztolyvá- 
sárlás. Bucurestiből jelntik: Az ilfovi 
ügyészség Hornstein Róbert, Petru Ra- 
res ucca 2. szám alatt lakó magántiszt- 
viselő ellen eljárást inditott gondatlan 
ságból elkövetett emberölés miatt. 
Hornstein - Paul Corneliu nevü ba- 
rátjával együtt, - a Baneasan egy len 
gyel menekülttel találkozott, aki pisz- 
tolyt ajánlott megvételre. Corneliu 
vette először kezébe a fegyvert és 
miután azt megvizsgálta, átadta ba- 
rátjának. Hornstein, aki nem tudta, 
hogy a fegyver töltött, elhuzta a ra- 
vaszt és a golyó Corneliut halálosan 
megsebesitette.
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VII. évfolyam, 1939. OKTÖBER 25. JÖESET? 

aMegalakult az Országos 
Magyar Jparosszervezet 
A Maguar Mépközösség szervező munkája megteremtette a 

muagyar iparcsság teljes egységét 
(CLUJ-KOLOZSVAR.) A Romániai Ma- 

gyar Népközösség társadalomszervező 
munkája tovább halad a megkezdett uton. 
Ennek során a központi iroda helyiségé- 

sadalmunk vezető egyéniségei, hogy meg- 

vessék alapját az országos magyar iparos 

szervezetnek. Mindnyájan ismerjük kisipa 
rosaink küzdelmes életét s azokat a nehéz 
ségeket, amelyekkel mindennapi életünk- 
ben meg kell küzdeniök A multban sok 
értékes és nemes elgondolás jelentkezett s 
az iparos tömegekben egyöntetüen élt a 
tudat, hogy csak a szervezett társadalom 
oldhatja meg a feladatok sokaságát. A 

mostoha viszonyok következtében azonban 
főleg a szerv lehetőségeit nélkü- 
lözzük. A Népközösség megalakulásával al 

kalom adódott népünk beszervezésére s 

igy sulyos bünt követtünk volna el, ha el- 

[aulasztjuk a kinálkozó alkalmat. A Gaz- 
dasági Szakosztály keretein belül felálli- 

tott ipari alosztály már a kezdet kezdetén 

munkához látott. Érintkezést talált a szé- 
les iparos nétegekkel s a közös akarat meg 

nyilvánulása folytán a szervezetet megal- 

kotó és előkészitő bizottság nagy hordere- 

Bánát, Körösvidék iparosságának veztői 
teljes számban jelntek meg 

Az előkészitő bizottság ülésén megje- 

lent Bánffy Miklós, a Népközösség elnöke, 

ár. Szász Pál a Gazdasági Szakosztály el- 
nöke, Teleki Ádám képviselő, az ipari al- 
osztály központi vezetője, Szabó Béni a 

mán József és Tompa Sándor Terda, Pin- 
tér István és Szabó Károly Nagyvárad, 
Bustya Ferenc és Barabás György Maros- 

vásárhely, Demeter Ferenc, Vajda Ferenc 
és Adorján János Kolozsvár, Dánér Lajos 
Brassó, Szilágyi János Dés, Hosvay Árpád 

hart Gyula, Zombort Gyula és Némedi 

Gábor Arad, Szénássy Ferenc Zilah, Csip- 

kés János Nagyenyed, Horváth Pál Ko- 
lozsvár, dr. Patzkó Elemér Nagyvárad, 

Molnár Károly Temesvár, Bartók Lajos 

Udvarhely. 

Gróf Bánify Miklós elnök megnyitó 
beszéde 

értekezleten Bánffy Miklós meg- 

ek beszédében a következőket mondta: 

Meghatva üdvözlöm az egybegyült er 
délyi magyar iparosság képviselőit, akik 
ennek a nagy ügynek a megalapozására 
hivásunkra itt megjelentek. Nagy feladat 
az a munka, amelynek megoldására vállal 
kozunk. Meg kell szervezzük ebben az or- 
szágban a magyar iparos-társadalmunkat. 

- Ez a gyülés arra hivatott, hogy körvo 
nalait beszélje meg a szervezés nagy mun 
kájának 

- A kormánnyal folytatott tárgyalá- 
saink során a lehetőségét leszögeztük an- 
nak, hogy a Magyar Népközösség keretén 
belül uj szervezeteket létesithessünk, me- 
lyek a Népközösség általános kereteiben el 
tudnak helyezkedni és önálló életet él- 

hetnek. 

- A céh-törvényjavaslattal kapcsolatos 
legutóbbi bukaresti tárgyalás következté- 

ben lehetőség van arra, az ezután 
meghozandó törvényben a ma fennálló ipa 
ros egyesületeknek, társulatoknak és szer- 
vezeteknek jogi önállása és személyisége 

külön törvényes intézkedéssel nyerjen el- 
ismerést. Mikor ilyen irányban léptünk 

fel, már ebben is ki van fejezve az a gon- 
dolat, hogy az iparos szervezetek országos 
szövetsége megalakulhasson, ami nem je- 

lenti a régi intézmények beolvasztását, ha 

nem azt, hogy az önállóság teljes fentartá- 

sa mellett egyetlen nagy szervezetbe tö- 

mösitse iparos társadalmunkat. A megle- 

vő egyesületeink önállóságát fenm kell tar- 

tani és iparosságunkat egyénenként is meg 

kell szervezni. Csak leszögezni óhajtom, 

hogy a feladat a meglevőket fenntartani, 

ugy, ahogy vannak, lehetőleg ápolni és fel 

ujitani. Az ezután megalakitandó országos 
csoportot pedig olyanná tenni, melynek ke 

retében az iparosságunk nagy érdekeit 
fenntarthatjuk 

Miklós felkérte dr. Szász Pált, a Gazda- 
sági Szakosztály elnökét, hogy jelölje meg 
azokat az alaptételeket, amelyek az iparos 
társadalom beszenvezésénél utmutatóul 
szolgálnak. 

Ezután a Gazdasági Szakosztály elnöke 
rátért az értekezlet céljára. 

- Kétségtelen, hogy mi nemzetkisebb- 
ségi sorsban élő magyarok, lélekben ugyan 
azok vagyunk, voltunk és leszünk. Ezt min 
den becsületes magyar embernek tudnia 
kell. Lélekben, felfogásban s ha kell ön- 
feláldozásban is azok vagyunk, akik 201- 
tunk. Mindez nemes érzéseket, hatalmas 
erkölcsi erőt és alkotó készséget foglal ma 
gában. Ha visszagondolunk azonban két 
évtizedes történelmünkre, rá kell jöjjünk 
arra, hogy az elmult idők magyarjainak 
örök hálára kötelező nemes fáradozása és 
cselekedete nem nyerhetett egyöntetü kife 
jezést. Mondhatnám egyénenként megnyi- 
latkozó áldozatok voltak, akiknek munka- 
készségét és akaratát nem lehetett meg- 
felelően érvényesiteni. Mest azonban uj 

helyzet adódott, lehetőségeket teremtet- 
tünk meg s igy saját népünk iránti köte- 
lesség bejelenteni, hogy együttes, egysé- 
ges iparos képviseletet akarunk. 

- Nem tudom, hogyan vélekednek - 
folytatta beszédét, de az én hitem szerint 
a kisebbségi helyzetben lelkileg megerő- 
södtünk, akaratban megacélosodtunk, el- 
gondolásaink és törekvéseink önzetlenek- 
ké váltak. A korlátok leomlottak a ma- 
gyarság egyes rétegei között, ma máskép- 

pen nézünk, másképpen itélünk, mint a 
multban. 

- Mi tehát a feladat? Megitélésem sze- 
rint, csak a népi erők egyesitése, a társa- 
dalomban levő alkotó erő életrehivása cso 
portositása és az épitő közösségi szolgálat- 
ba való beállitása lehet. Ez viszont egyfor 
mán kötelező parancs valamennyi társa- 
dalmi rétegünknek. Elmult az az idő, ami- 
kor azt képzeltük, hogy örökös, gyakran 
felesleges és céltalan vitákkal szolgálhat- 
juk a különböző ügyeket. Ma más idők 
vannak és ezek más kötelezettségeket tó- 
nak reánk. Békés és becsületes munkával 
akarjuk problémáinkat megoldani, hogy 
ezzel gyermekeink jövőjét biztositsuk. 

- Ime a lehetőségek és az iparosság dol 
ga megtalálni a helyes utat és módot. 
Hogy minek nevezzük a megalakitandó 
szervezetet, az nem fontos, a lényeg az, 
hogy semmi meglevő jogot ne sértsünk, ne 
bántsunk, hanem minden ügyünket becsü- 
letesen szolgáljuk. 
- Nem akarok ipari kérdésekben birá- 

latot mondani, vagy kifejezetten irányt 

szabni. Mindössze arra kell törekednünk, 
hogy együtt éljünk és érezzünk népünk 
valamennyi társadalmi rétegével. S itt azt 
is meg kell vallanom, hogy az iparos kér- 
désekkel kapcsolatosan, amennyiben azo- 
kat ismertem, ugy azt régi barátomtól, Sza 
bó Bénitől tanultam, akinek mindig nagy 
figyelemmel kisértemm értékes munkássá- 
gát. És ahogy hive vagyok annak és hir- 
detem, hogy meg kell őrizni a hagyomá- 
nyokat, hive vagyok annak is, hogy azt a 
kisebbségi munkát, amelyet önzetlenül el 
végeztek, meg kell becsülni, mert csakis 
igy kapunk egész embereket, akik önzet- 
lenül kiállanak a magyar érdekekért. Az 
pedig mindegy, hogy az első, második, 
vagy harmadik vonalban küzdünk. Lehet, 
hogy azok, akik ma elől állanak, egy adott 
időben másodvonalba kerülnek, lehet 
hogy más kell verekedjen helyettük, lehet, 
hogy kifáradnak, de ez a magyarság sor- 
sát nem befolyásolja. Népünk sorsa esz- 
mékhez van hozzákapcsolva. 
- Igy kell néznünk az iparosság kérdé- 

sét is - fejezte be beszédét. - Ez egy kö- 
zösség érdeke, melynek minden egyéni ér- 
deket teljes alázattal kell el vetnünk, ha 
ezen az uton indulunk el, kétségtelen, 
hogy sikert érünk el. 

Az első feladatok és célkitüzések 

Dr. Szász Pál először bejelentette, hogy 
a Népközösség ipari alosztályának intéz- 
ményes tevékenysége szükségessé tette a 
megfelelő szakmunkerők beállitását s e 
célból a szervezet megalakulásáig titkár- 
nak dr. Veress Endrét, az iparos ügyek 
régi és képzett alapos ismerőjét neve- 
zik ki 

Dr. Szász Sál az iparostársadalom 
megszervezéséről 

Az elnök bevezető szavaiban példá- 
nak hozta fel az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egyletett - Más a munkaterület, te- 
hát nem lehet minden vonatkozásban ha- 
sonlatosságot keresni Azonban tény, hogy 
a közösségi tudattól áthatott társadalom 
mindig tud eredményeket felmutatni. Még 
távol vagyunk attól, hogy azt mondhas- 
sam: A magyar gazdatársadalom beszerve- 
zése befejezést nyert; ahhoz idő, nagy tü- 
relem és lankadatlan munka szükséges. De 
állitom, hogy az előfeltételek megteremté- 
sével kell és lehet dolgozni. 
- Bizonyos, hogy mindnyájunkat ezek 

a gondolatok hatnak át s csak a módját 
kell megtalálni annak, hogy az iparos tár- 
sadalom beszervezése oly módon készüljön 
el, hogy méltőképpen képviselhesse azt az 
erőt, amelynek meg van az a nagy elő- 
nye, hogy féltő gonddal és szeretettel ápolt 
szervezeti hagyományokkal rendelkezik. 
Ezeket meg kell tartani, ezeket ápolni kell 
Hüségesen ragaszkodnak őseink és saját- 
maguk által megalkotott intézményeink- 
hez s ugy is akarják átadni gyermekeinek. 

A cél tehát az, hogy megtartani mindazt, 
amivel ma a magyar iparos társadalom 
szervezeti vonatkozásban rendelkezik és 
ezek mellé uj egységes szerveztet alaki- 
tani amelynek keretein belül érdekeiket 
minden vonalon megvédeni és elősegiteni 
képesek. Nem olyan szervezetről van szó, 
amit a többi fölé emelnénk, mely rendel- 
kezik velük, hanem olyanról, mely a meg 
levőket képviseli és szolgálja. Ilyennek 
kell lennie az iparosság tényleges szerveze 
tének. 
- A magunk részéről is arra töreked- 

tünk, hogy az iparosság érdekeit, amelyek 
egyben az egész magyar társadalom érde- 
kei, megfelelő védelmet nyerjenek. A céh- 
törvényjavaslattal kapcsolatosan kötelező 
igéretet kaptunk, hogy a meglevő összes 

szakmai testületeinket, szervezeteinket ujó 
lag elismerik és egyenkénti felsorolással 
biztositják további müködésüket, vagyo- 
nuk teljes megőrzésével. 

Meg kell becsülni a kisebbségi munkát 
széde után Teleki Adám országgyűlési kép 
viselő, az iparos ügyek központi vezesője 
számolt be a szervezés munkájáról. 
Bevezető szavaiban utalt a magyar ipa- 

ros társadalom helyzetére és az ebből szár 
mazó feladatokra. A Népközösség köteles- 
ségéhez hiven - mondotta - elhatározta, 
hogy a széteső magyar iparostársadaimat 
egybefogja. Első feladatának a következő- 

1. Országos Magyar Iparos Szervezet 

2. Az iparostársadalom helyzetének pon- 
tos felmérése és számbavétele. 

3. A magyar iparostársadalom munkate- 
rületén és fejlődés-vonalán jelentkező aka 
dályok elháritása. 

4. A magyar uj iparosnemzedék megfe- 
lelő nemzeti és szakszerüségben való ne- 
velése. 

5. A magyar kisipari fejlődés anyagi elő 
feltételeinek megteremtése. 
A továbbiak során Teleki AÁdám ezeket 

mondta: 
- A fenti elgondolások ismertetése ipa- 

ros köreinkben erős visszhangra talált. 
Szervező utjaink során Marosvásárhelyt, 
Szászrégent, Gyergyószentmiklóst, Csiksze- 
redát, Sepsiszentgyörgyöt, Székelyudvar- 
helyt, Brassót, Segesvárt, Medgyest, Szé- 
kelykereszturt, Dicsőszentmártont, Tövist, 
Tordát, Dést, Besztercét, Nagybányát, Szat 
márt, Nagyváradot, Érmihályfalvát, Zi- 
lahot, Szilágysomlyéót, Nagyszalontát, Ara- 
dot, Temesvárt, Dévát, Zalatnát és még 
számtalan várost és községet látogattunk 
meg. Mindnütt egyöntetüen nyilvánult 
meg az óhaj, hogy az iparos-szervezet 
megalkotása ne szenvedjen késedelmet. 

A válaszok 

rendkivül nagyjelentőségü válasz hangzott 
el. Elsőnek Reinhardt Gyula, a magyar 
iparostársadalom nesztora szólalt fel. 

jezem ki a Népközösség elnökségének, 
hogy megadták a lehetőségét iparostársa- 
dalmunk beszervezésének. Hogy a szervez 
kedés jó legyen, - folytatta - eredme- 
nyeket is tudjunk elérni, hogy erős legyen, 
az attól függ, milyen áldozatokat tudunk 

nyit akarunk csinálmni. 
Szabó Károly Nagyvárad, Bustya Béla 

Marosvásárhely, Demeter Ferenc Kolozs- 
vár beszédei után a Népközösség elnöke 
megállapitotta, hogy a magyar iparosság 
jelenlevő képviselői elkötelezést látnak 
sajátságos kérdéseik intézményes megoldá 
sa iránt s felkéri Teleki AÁdámot, hogy te- 
gye meg az előkészitő bizottság javaslatát, 

A felhivás 

Teleki Ádám általános érdeklődés köze- 
pette a következő, a magyar iparos társa- 
dalomhoz intézett felhiívást olvasta fel: 

MAGYAR IPAROSOK! 

A romániai magyarság közmüvelődési, 
gazdasági és szociális érdekeinek szolgála- 
tára engedélyezett Romániai Magyar Nép- 
közösség megalakulása lehetővé teszi, 
hogy iparostársadalknunk országos magyar 
iparosszervezetbe tömörülhessen. 

Alulirottak felismerve és átérezve az ösz 
szefogás életbevágó fontosságát, hat havi 
előkészitő és szervező munka után 1939 ok 
tóber 22-én Kolozsvárt megtartott orszá- 
gos előkészitő bizottsági ülésükön egyhan- 
gulag kimondottuk az Országos Magyar 
Iparosszervezet megalakitásának szüksé- 
gességét. Az alakuló gyülés határidejét 
1939. november 26. napjára tüztük ki. 

IPAROSOK! 

A nemzeti életnek meg vannak az erköl- 
csi törvényei és ezek azt parancsolják, 
hogy mi. romániai magyar iparosok se ma 
radjunk ki az épitő közösségi munkából. 
Erkölcsi kötelessége tehát minden magyar 
iparos testvérünknek, hogy belépjen a 
megalakitandó érdekvédelmi szervezetünk 
be, az Országos Magyar Iparosszervezetbe 
és annak keretei között kifejtendő közös- 
ségi munkájával elősegitse szakmai kul- 
turális, gazdasági, szociális problémájának 
megoldását. 

Dr. Jancsó Albert az alapszabályterveze- 
tet ismerteti. Az előkészitő értekezlet az 
alapszabályok megalkotására dr. Bartha 
Ignác, Szabó Béni, dr. Soós letván, Bustva 
Béla, dr. Jancsó Albert, Tompa Sándor, 
Teleki Ádám. Reinhardt Gyula, Pintér 
István és Horváth Pál részvételével bizott 

Az alapszabály-tervezet 
Dr. Bartha Ignác országgyülési képviselő 

az alapszabály-tervezethez szól hozzá. 
Majd a következő magy horderejü bejelen 
tést teszi: 
„Öfelsége a király a legfőbb gazdasági 

tanácsba kinevezte dr. Szász Pált, mint az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet elnökét. 
(A jelenlevők hosszas éljenzésben törnek 
ki) Örömmel vettük ezt a kinevezést tudo 
másul és kérjük, hogy az ország legmaga 
sabb gazdasági fórumán legyen szószólója 
az iparosság ügyeinek is. 

,Az alapszabály vitájához Ilosvay Árpád 
és még többen szólnak hozzá. 

Egészségüégi razzia 
a kolozsvári étlermekben 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Hétfőn dél- 
után Tofan Pavel állategészségügyi fel 
ügyelő vezetésével egészségügyi razziát 
tartottak a kolozsvári éttermekben, 
korcsmákban és mindazokban a helyi- 
ségekben, ahol élelmicikkeket szolgál 
nak ki. A bizottság rendkivül szigo- 
ruan vette feladatát és jegyzőkönyvet 
vett fel mindazok ellen, akik az egész- 
ségügyi törvény előirásait nem tartot- 
ták be. Különösen nagyon sok kihágást 
állapitott meg a bizottság amiatt hogy a 
kereskedők ujságpapirban szolgálják ki 
vevőiket. Az egészségügyi szabályren- 
delet ugyanis ezt szigoruan tiltja. A 
kihágási jegyzőkönyveket a járásbiró- 
sághoz teszik át. 

.... 

- Ma délután temetik el a váratla- 
nul elhunyt id. Betegh Ernő kolozsvári 
butorkereskedőt. Lapunk tegnapi szá- 
mában már beszámoltunk id. Betegh 
Ernő közismert kolozsvári butorgyáros 
és butorkereskedő váratlan haláláról. 
Az elhunytat ma, kedden délután 3 óra- 
kor temetik el a kolozsvári köztemető 
halottas kápolnájából, a római katholi- 
kus egyház szertartása szerint. 

- 

a 



Apróhirdetések 
........... 

VILLANYONDOLAÁLAÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 

Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

veket állandóan veszünk, sz oloe 

luj, Piata Mihai Viteazu szám lor, Cluj, Piata zeg 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 

ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 

kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 

varban, Urania mozi hátamögött. é2er9 

SCHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 

lovak Háráknál kaphatók. Cluj, Str. Báii 
Someseni. Telefon 3623. (2835) 

TRAGYA eladó Háráknál. Cluj, Str. 
Báii Someseni. Telefon: 36-23. 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 
pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. ! 

(2836) 
Aa 

ELADÓ szobai vaskályha és főzőkályha. 
Str. Gherescu 4. ! (2886) 
KERESZTHUROS világmárkás, kitünő 

rövid zongora és pianino áron alul sürgő 
sen eladók. Bizomány. Sternbergnél, Str.! 

Reg. Maria 29. (6444) 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek. 

Str. Memorandului 4. Grósz. (6427) 

JÓFORGALMU korcsma átadó. Cim a 
kiadóban. (6450) 

JÓKARBAN levő sportkocsi eladó. Str. 
Stroescu 16. (6454) 

EGY gyermekkocsi eladó. Str. Gárii 23. 

(6455) 

EGY jókarban levő gyermekágy eladó. 
Str. Gojdu 4., földszint. (6461) 

ELADÓŐ schimbás ruha felszerelés. Str. 
Márásesti 25-27., ajtó 28. (6458) 

EXCENTERPRÉST jókarban megvétel- 
re keresünk. Triumf, C. Dorobantilor 118., 
Telefon: 10-79. (6464) 

ÓCSKA cink-hulladékot 10 kg.-tól állan 
dóan veszünk. Triumf, Cal. Dorobantilor 
118. Telefon: 1079. (6465) 

CILINDER csizma varrógépet keresek 
megvételre. Kozák István bőrüzletében. P. 
Mihai Viteazul 15. (6476) 
ELADÓ 2 prima boroshordó 500 litere- 

sek. Str. Cárámidarilor 6. (6479) 

KERESEK üzemképes motoros fürész vá 

gógépet. Str. Aventurioasá 26. (6245) 

SINGER szabógép eladó Piata Carolina 
3. sz. Apart. 1. (6486) 

JÖKIVITELÜ modern tele dióhálók, 
kombinált szekrények, rökamier sürgősen 

eladók. Str. Gen. Poetas 2. Asztalos. 
(6491) 

KERESEK egy-két ágybavaló használt 
lószőrmatrácot. Str. A. Muresan 61. 

(6493) 

DIÓFAHÁLÓ nagyon szép olcsón eladó. 
Cim a kiadóban (6495) 

ALIGHASZNÁLT tejfölözőgép eladó. 
Deutsch, Cal. Reg. Ferdinand 25. 

(6516) 

JÓKARBAN lévő összecsukható sodro- 
nyos vaságy eladó. Str. Romei 36. 

(6499) 

KERESZTHUROS pianinót, vagy rövid 
zongorát veszek olcsón. Cim a kiadóban. 

(6502) 
SZÖVETÉR, ruháért adok mesterhege- 

düt gitárt, mandolint, cimbalmot. Maros- 
ujvári 9 szobás házamat eladnám, vagy 
elcserémém Kolozsváron. Bucsy hangsze- 
rész. Str. Reg. Maria 30. .6514) 

JEGSZEKRÉENY kerestetik szélesség 130 
cm, magasság 2 m.-2.10. négyajtós előny- 
ben. Darvas, Str. Dacia 2. (6520) 

INGATLAN 
HMÁZHELY olcsón eladó javitóintézet 

közelében. Érdeklődni: Str. Pietroasá 27. 
(6488) 

ALLÁST KERES 

SZAKÁCSNÖŐ vendéglőbe bentlakással 
azonnal, vagy elsejére állást keres. Str. 
Pasteur 2. ajtó 3. (6445) 

SZERÉNYIGENYÜ 4 polgárit végzett in 
telligens urileány, 3 nyelvtudással elmen- 
ne irodába, üzeltbe, esetleg gyerekek mel- 
llé is. Cim a kiadóban. (6477) 

KÖZEPKORU perfekt szakácsnő állást 
keres vidékre is. Cimeket: „Becsületes" je- 

ligére. (V 6459) 

JÓLFÖZÖ asszony házhoz bejárna. Str. 
Motilon No. 30., ajtó 1. Puskás. (6460) 

ÖESTET! 
Orófkisasszonu: az uj Starsányi vigjáték 

Harsányi Zsolt, a magyar szinpadi szerzők egyesületének elnöke és a 
Vigszinház igazgatója, Kolozsváron nem szorul bemutatkozásra Hosszu éve- 
ket töltött ebben a városban, amelyhez számtalan szines és meleg emlék kö- 
ti. Mindenki tudja róla, hogy éppolyan kedves, jóindulatu, jókedélyü ember, 
mint amilyen ragyogó stiliszta, elmélyülő regényiró é 
szerző. 

Mindezek a nemes emberi és irói tulajdonságok süritve 
sányi Zsolt legujabb vigjátékában, a Gróikisasszonyban, a 

sbrilliáns szinpadi 

héten át mösoron szereplő ujdonságál an. Kedves, fordulatos mese, pompá- 
san megrajzolt figurák, izes humor és meleg, emberi mondanivalók teszik 
együtt a Grófkisasszonyt, amely háromórás derüs és értékes muüvészi szórako- 
zást kinál minden nézőnek. 

Harsányi Zsolt különben tegnap telefonon közölte a szinházzal, hogy fe- 
lesége, Harsányi Gréte, neves irónő, valamint báró Hatvanyné Marton Erzsé- 
bet társaságában megérkezik darabja premierjére. 

Fényes Alice, Nagy István mellett 
prózai együttes fellép a Grófkisasszonyban, amelyben Buskás Béla és 

közremüködik. gányzenekara is 
. 

Vasárnap este lesz 

husz jobbnál-jobb szerepben az egész 
ci 

a Francia szobalánu jubiláris 
ölvenedik előadása 

Az elmult évad legnagyobb sikere, a 
Francia szobalány, vasárnap este elér- 
kezik itteni pályafutásának második 
jubileumához, az ötvenedik előadáshoz. 
A darab főszereplői: Fényes Alice, 
Tóth Elek, Nagy István, Beness Ilona, 

Paál Magda, Feledi Éva, Lantos Béla, 
Borovszky Oszkár lesznek. A jubileum 
alkalmával a szinház pezsgőt és más 
ajándékokat sorsol ki a közönség kö- 
zött. 

ttt 

TYUKSZEMVAÁGÓ állást keres, vidéki 
fürdőbe is elmegy. Str. lasilor 18. Kiss. 

(6496) 

AÁLLÁST KAPHAT 

HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 
könyvel Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 

GÉPESZT keresek mezőgazdasági szesz 
gyárba, szeszfőzéshez értő előnyben része- 
sül. Spitzer, Str. I. Maniu 26. (2889) 
HÖLGYFODRÁSZ tanulókat és gyakor 

nokokat felveszek. Cal. Reg. Ferdinand 
30. Hölgyfodrászatba. (6426) 

BEVEZETETT ügynököt keres Triumi 
Cluj, Cal. Dorobantilor 118., udvarban. 

(6463) 

SZERÉNYIGÉNYÜ jó retferenciákka! 
biró keresztény nőt irodai munkára és 
pénztárkezlésre felveszünk november el- 
sejére. „Mercur" rt. Cluj, Str. Leg. Arde- 
leaná 31. (6489) 

BEJAÁRÓNÖ felvétetik. Str. Eminescu. 
11. (6494) 
TÖMEGMUNKÁRA varrógéppel rendel 

kező munkásnőket felveszek. Barbuescu- 
né. Str. Din Dos 27. II. em. (6492) 

PERFEKT román, magyar gépirónőt ke 
res iparvállalat. Géppel irt ajánlatokat ed- 
digi müködés és fizetési igény megjelő- 
léssel „Perfekt" jeligére a kiadóba. 

(2896) 

HÖLGYFODRÁSZNÖT, vagy férfit 
azonnali belépésre felvesz Coafor Reszling 

Cal. Reg. Ferdinand 356. (6498) 
KERESEK 12-13 éves leánykát könnyü 

munkára bejármi. Str. Xenopol 9. 

(508) 
IDÖSEBEBE nőt keresek beteg mellé la- 
kás és koszt ellenében. Str. Elisabeta 4. 

em. .6518) 

KERESEK megbizható bejárónőt. Cal. 
Motilor 33. I. (6519) 
KIFUTÖFIUT (leányb azonnalra felve- 

szek. Salon Eleganta, Str. Petru Maior 4. 

(6521) 

ÜGYES bejárónőt, vagy cselédleányt 
azonnalra felveszek. Tokayer, Cal. Traian 

42 (6509) 
FEMCSISZOLOÓK állandó munkára fel- 

vétetnek. Kohn, Str. Masaryk 1. (6511) 

OLCSŐ szobafestőt keresek. Strada 
Mararyk 36. 6512) 
KERESEK VII. osztályos magyar szek- 

ciós magántanuló kereskedelmista fiam 
mellé németül beszélő, könyvelésben, 
számtanban erős, előkészitőt, teljes ellá- 
tással, havi ezer lejért. Horváthy Biusa 
jud. Sálaj. (6513) 

KÜLÖNFÉLÉEÉK 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgána való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban (T1775) 

26 ÉVES izraelita paros megnősülne 
Ajánlatokat kér: varrónőktől, kik varro- 
dával, 60 ezer lejjel rendelkeznek. Leve- 
leket: „Korrektség jegyében" jeligére a 
kiadóba kér (öé8) 

PONGYOLAT 60 ruhát 100 lejért var- 
rok. Cim a kiadóban. (6485) 

KISEBB kölcsönt adok aranyra, ékszer- 
re jutányos feltétel mellett. Cim kiadó- 

ban. (6487) 

SZABÁSZATI kurzus a Löwy szalon- 
ban. Str. Bob 13. (6504) 
FAVÁGŐGÉPHEZ keresek társat pén- 

zel, vagy iparral. Cim a kiadóban. 

(6505) 

TORDÁN az Allami Osztálysorsjáték e. 
adási helye a Frenkel sorsjegyiroda. Az 
ott vett sorsjegyek nyereményeit azonnal 
fizeti az iroda. Az uj kettős huzásra Tor- 
da várost és megyét ez az iroda látja el 
sorsjegyekkel. (6507) 

40 éves, középtermetü egyedülélő sze- 
rényigényü férfi, kinek saját házában 
italmérése van, megismerkedne magához 
illő nővel, aki háztartás vezetéséért ott- 
honra találna és kölcsönös megegyezés 
után a ház asszonya lehetne. Kimeritő 
ajánlatokat a lap továbbit „Otthon" jeligé 
re, ahol esetleg a cim is megtudható. Sze- 
mélyes jelentkezés esetén előnyben része- 
sül. .2897) 

CIPÉESZMÜHELYEMET áthelyeztem 
Str. Dubalarilor 16. alá. Postával szemben. 
Berkovits. (6510) 

OKTATÁS 
KÖNYVELÉESI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
(8456) 

FELELŐSSEÉG mellett tanitok hegedüt. 
kivánatra naturból is esetleg házhoz me- 
gyek. Str. Livezii 6. (6462) 

ROMÁN, magyar, német gyorsirást 
könnyü módszerrel 5 hónap alatt megta- 
nitok. Str. Vladimirescu 17., em. 12. (6470) 
SZAMTANSZAKOS tanárjelőltnő, sze- 

rény kosztért, lakásért gimnázistákat ta- 
nitana. Cal. Motilor 14. Apart. 6. .6506) 

KIADÓŐ LAKAS 

KIADÓŐ szoba előszoba, konyha, speisz 
Pop Julian 4., Grigorescu 53. mellett. 

(6337) 
KÉT szoba hallos komtfortos villalakás 

kiadó november elsejére. Str. Elisabeta 
közelében, Str. Gruia 10. (6004 

KIADÓ szoba, konyha, speisz, Str. Mol- 
dovei 15. állomás mellett. (5696) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó. Str. Coroian 2. Str. Elisabeta tete- 
jén. ! (6446) 

ELEGAÁNS különbejáratu szoba, fürdő 
szoba használattal nov. 1-re kiadó. Reg. 
Ferdinand 77. szám alatt esetleg koszttal. 
Értekezni lehet Axente Sever 4 szám 
alatt d. e. 9-től d. u. 3-ig. (6252) 

KETTŐ szoba, konyha összkomfort no- 
vember 1-ére kiadó. Str. Gojdu 21. Tele- 
fon: 22-03. (6449) 
NAGY szoba, speisz. főzőkemencével ol- 

csón kiadó. Str. Horea (6458) 

KIADÓŐ azonnalra Str. Anastasiu I. sz. 
Dombul Rotund mellett egy szoba kony- 
ha mellékhelyiséggel és disznóóllal. (6466) 

SZUTERIN., világos, vizvezetékkel, zaj- 

talan üzemnek kiadó. Ugyanott kapualatti 
kis szoba mühelynek. Str. Memorandului 

6. szám. (6467) 

DIAKLEÁNY, tisztviselőnő uricsaládnál 
lakást kaphat. Str. Vladimirescu 17., eme- 

let 12., (6469) 

SZOBA, konyhás lakás kiadó. Cal. Re- 
gele Ferdinand 89. (6468) 

SZOBA, konyha kiadó Str. Leg. Arde- 
lene 7. (6471) 

KIADŐK földszinti szobák vizkagylóval 
főposta mellett. Str. Consiliul National 3. 

(6473) 

VII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 25. 

Kiadó lakás! 
November 1-re: 1. Maniu a. sz. a. 
II. em. 2 szoba, konyha, teljes kom- 
fort. 

Értekezni lehet a 

nom. Kai Eeyhozközség 
sdazdasagi hivatalában 

Diata Umirei 14. 
déleiőti 5-12-i 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozatian par- 
kettes nagy szoba fürdőszoba használattal 
kiadó. Str. Berthelot 15. (6490) 
EGY szoba, konyha külön telken, Str. 

Sopor 7. szám alatt kiadó. Érd. :Str. Ca- 
sianu 64. (6497) 
HAROM szobás családi ház belvárosban 

kertes, külön telken azonnal kiadó. Cim a 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák 
kiadók. Str. Cernáuti 21. (6500) 
KÜLÖNBEJÁRATU, legánsan butoro- 

zott, erkélyes szoba, közvetlen fürdőszobá 
val kiadó. Str. Bob 13. I. 3. (6503) 

LAKÁST KERES 
FŐISKOLAI DIAKOK lakást keresnek, 

ahol ketten, hárman, négyen együtt lakhat 
nak. A legszükségesebb butorokkal, eset- 
leg koszttal. Ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kérek „Főiskola" jeligére. (6294) 
KÉT szoba butorozva a központban azon 

nali beköltözésre kerestetik. Cimeket le- 
adni a Newyork-szálloda portásánál, (6480 
KERESEK két ötödikes gimnázista fiu 

részére teljes ellátást főtér közelében. Str. 
Regalá 15-A. (6456) 
KERESEK egy, esetleg kétszobás kom- 

fortos lakást azonnalra. Cimeket „Regál 
kávéházig bárhol". (6457) 
NAGYON tiszta belvárosi emeleti szobát 
fürdőszoba használattal kenesek. Sir. N. 
lorga 12. II. 18. (6482) 
GYERMEKTELEN házaspár keres két- 

szobás, fürdőszobás, konyhás, komfortos 
lakást. Cim a kiadóban. 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
Kedd fé MUSORA: 

! 1 9: Grófkisasszony. (Harsányi 
Zsolt pompás, nagysikerü legujabb vig 
játéka. Rendező: Szabados Árpád. Fő- 
szereplők: Fényes Alice, Haáz Joli, 
Beness Ilona, Hegyi Lili, Havadi Nagy 
Ilonka, Járay Teri, Feledi Éva, Faludi 
Márta, Radó Éva, Tihanyi Magda, 
Nagy aetván eeky Oszkár, Lan- 
os a, yörgy, edre tsultey Alort te alae 

vel. Premier bérlet 7. szám.) 
Szerda fél 9: Grófkisasszony (Rendes bér 

let 7. Irodalmi bérlet 5.) 
Csütörtök fél 9: Grófkisasszony. 
Péntek fél 9: Grófkisasszony. 
Szombat d. u. fél 5: Tartuffe (Iffuság! elő 

adás nagyon olcsó 
Este 9: eefizssó helyárakkal) 
Vasárnap d. u. 3: A szerlem 

(Első olcsó helyáras előadás.) 
Délután 6: Grófkisasszony. 
Este 9: Francia szobalány (50-ik jubiláris 

Nagy István, Beness Hona, Paál Mag- 
da, Feledi Éva, Lantos Béla, Borov- 
szky Oszkár, Szabados Árpád, stb. 
fellépésével. Pezsgő és más ajándék- 
tárgyak sorsolása.) 

Hétfő fél 9: A tolvaj (Negyedszer) 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Ő és Én. Fősz.: Irene 

Dunne, Charles Boyer, a kiváló fran- 
ko-amerikai müvészpár minden eddi 
git felülmuló remeke. 

ROYAL MOZGŐ: Az év nagy filmszenzá- 
ciója: Nelson Eddy karddal a kezében 
és aranyhangjával mindenhová eljut, 
hogy hazáját felszabaditsa a „Szabad- 
ság dala" c. filmben. Partnerei: Virgi- 
nia Bruce, Victor Mc. Laglen és Lio- 
nel Barrymore. Számozott helyek. Tele 
fon: 3705. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. A hazáért. Aktuális témával 
foglalkozó film, mely aranydijat nyert 
a nemzetközi filmversenyen. Fősz.: Er 
rol Flynn és Basil Rathbon. II. Ka- 
land Párisban. Zenés vigjáték. Fősz.: 
Fernand Grevey, Joan Blondel 

CcCAPITOL MOZGŐ: Az angyal. Marlene 
Dietrich és Herbert Marshall legragyo 
góbb filmje. Előtte Paramount világ- 
hiradó a legujabb aktuális események 
kel. 

RIO MOZGŐ: Ma: 3, 6 és 9: Nagy kettős 
film. I. A zendai fogoly. Izgalmas ka 
landor dráma. Fősz.: Roland Colman, 
Douglas Fairbanks jun. és Mary As- 
tor. II. Az utolsó hős. Izgalmas cow- 
boy dráma. Fősz.: Bob Baker. III 
Hiradó. Helyárak 14 plusz 5 lej. 



1939. Október 25, Szerda. 

kRóm. kat.: Krisztus kir. Prot.; 
Blanka. Ort.: Sft. Marcian. Izr.: 
12 Marchesvan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

JOESIETr! 
HAZIPERPATVAR 
Feleség: Igazán nincs szivem, hogy a 

gyermeket elverjem. 
Férj: JEz igazán rád vall. A gyerme- 

ket elverni nincs szived, a szönyeget 
kiverni nincs erőd és egy tojást felver- 
ni még nem tudsz. 

TEMPŐ 

Egy elkésett utas a bérkocsishoz: 
- Hamar kérem, tiz perc alatt a pá- 

lyaudvaron kell lennem, 
- Tőlem uram, már félórával ezelőtt 

is ott lehetett volna, mert én már a reg 
gel óta itt állok - válaszolja nyugod- 
tan a bérkocsis. 

- ÜUÜgyeletes gyógyszertárak. Októ- 
ber 21. szombaton reggeltől október 
28. szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
galatot: Dr. Hintz, Piata Unirii, dr. Ha- 
lász, Piata Cuza Voda, Flohr József, 
Calea Regele Ferdinand, „Diana'", str. 
Nicolae Jorga. 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint az 
eddigi meleg idő hüvős, esős napokra 
változik. 
- Hibaigazitás. Lapunk tegnapi szá- 

mában a Szamostartományi Ujságiró 
Céh emlékiratáról szóló cikkünkben 
sajnálatos sajtóhiba csuszott be. A kor- 
mány illetékes tényezőivel tárgyaló uj- 
ságiró küldöttség vezetője nem Petru 
loan, hanem Petruca Ioan, a céh alel- 
nöke, a kolozsvári Tribuna cimü lap 
igazgatója volt, aki Végh József lap- 
szerkesztővel, a céh másik alelnökével 
és Giurgiu Ghita főtitkárral együtt 
nyujtotta át Radian sajtóminiszternek 
és Ralea munkaügyi miniszternek az 
ujságiró-céh emlékiratait, 
- Adomány a józseffalvi tüzkárosultak 

részére. Mint ismeretes, a „Jóestét!" ha- 

sábjain gyüjtési akciót inditottunk be a 

józseffalvi tüzkárosultak felsegélyezése ér 
dekében. Még mindig vannak áldozatos 

lelkek, akik beküldik adományaikat, hogy 
juttassák el a rászorultak részére. Most 

köszönettel nyugtázzuk K. B. campinai la- 
kos 50 lejes adományát a józseffalviak ré- 

szére. 

- KRISZTUS-KIRÁLY-HÉET A SZT. 
MIHAÁLY TEMPLOMBAN. Szerdán 

este kezdődik a kolozsvári Szent Mi- 

hály templomban a Krisztus-király ün- 
nepére való előkészület. A szentbeszé- 
deket „Krisztus és a család" cimen 
Gálíty Sándor nagyváradi plebános 

mondja. Sorrend a következő: Október 

25-én (szerdán) este fél 7 őrakor: Rózsa 

füzér, 7 órakor szentbeszéd. Október hó 

26-án, 27-én és 28-án (csütörtökön, pén- 

teken és szombaton) reggel fél 8 óra- 

kor szentmise, utána 8 órakor szentbe- 

széd. Este fél 7 órakor rózsafüzér, ut
á- 

na 7 órakor szentbeszéd. Október 29-én 

(vasárnap) fél 7, 8, 9 és fél 12 órakor 
csendes szentmisék, 10 órakor ünnepi 

nagymise szentbeszéddel. Délután 6 óra 

kor befejező szentbeszéd és rózsafüzér. 

Vasárnanp délután fél 5 órakor vallásos 

ünnepély a Kolping Legényegyletben. 

Ünnepi beszédet mond ár. Venczel Jó- 

zsef. 

-Adomány. Köszönettel nyugtázzuk 

K. B. campinai lakos szegényeink részére 
küldött 50 lejes adományát. , 

- A Kath. Női Misszió Egyésület elő 
adó délutánja. A Róm. Kat. Női Misz- 

szió Egyesület f. hó 24-én délután 5 

órakor rendezi meg szokásos előadó- 

délutánját az egyesület helyiségében, 

G. Duca 7. szám alatt. Ez alkalommal 

Reményik sándor, a hirneves költő 
verseiből ad elő. Minden érdeklődőt 

szivesen lát és szeretettel meghiv a 

Női Misszió vezetősége. 

niszter lett Románia koppenhágai kö- 

firescu miniszter, Románia volt olasz- 
országi meghatalmazott miniszterét no- 

gai követévé nevezte ki. 
- Elhelyezik a 

állásnélkül maradt 
Lemberg Rador: A Tass jelentése sze- 
riot a Don-völgyéből munkásküldött- 

kiséretében, akik azonnal megkezdték 

szakemberekkel és munkásokkal, aki- 
ket biztositottak, hogy megfelelő alkal- 

már 
első, ezer főből álló csoportja Szovjet- 

jelölnek ki részükre. 

- Olksó és finom női 
nadrágok, baret-sapkák, 
bokavédők, többfajta selyem és téli 
harisnyák, trikó alsóruhák, divatgom- 

rövidáru cikkek Somes-áruházban kap 

kapcsolatosan 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ismeretes, 

hogy a céhtörvényjavaslattal kapcso- 
latosan a magyarság vezetői külön- 
böző megbeszeléseket folytattak a kor- 
mány tagjaival, ismertették álláspont- 
jukat, illetve módositó javaslatokat 
nyujtottak át, amelyeket ugy a mi- 
niszterelnök, valamint Ralea munka- 
ügyi miniszter elvileg elfogadtak. A 
törvényjavaslat parlamenti bizottsági 
tárgyalásain dr. Gyárfás Elemér sze- 
nátor és dr. Bartha Ignác képviselő 
vesznek részt. 

A szenátus és a kamara egyesitett 
bizottsága tovább folytatta a céhtör- 
vény részletes vitáját, Stricescu buka- 
resti rektor elnöklete alatt. A kor- 
mány tagjai közül Ralea munkaügyi 
és Bujoiu nemzetgazdasági miniszte- 
rek jelentek meg; a magyarság képvi- 
seletében Gyárfás Elemér szenátor, a 
németek részéről Hans Hedrich szená- 
tor. A négyórás vita egyetlen tárgya 
a céhtörvényjavaslat 2. §-a volt, mely 
felsorolja azokat a foglalkozási ága- 
kat, melyek céhekké tömörülhetnek. 
Gyárfás Elemér hosszabb beszédben s 
több konkrét inditvány előterjesztésé- 
vel fejtette ki a magyarság álláspont- 

ját a 2. § rendelkezéseivel szemben, 
Utalt az általános vitában már kifej- 
tett elvi álláspontjára, hogy ha a meg- 
alkotandó céhek nem ölelik fel az 
összességét az egy foglalkozásuaknak, 
akkor a céheknek juttatandó széles 
hatáskör igazságtalan privilégium lesz 
a kisebbség kezében. A mezőgazdasági 
kategóriát illetően kérte a javaslat 
szerint 50 hektárban megszabott ha- 
tárvonalat a nagybirtokosok és kis- 
gazdák között katasztrális holdakban 

is megjelölni, mivel Erdélyben ez van 

érvényben s rámutatott arra, hogy vi- 

szont ez a határvonal nem bir semmi 
gyakorlati jelentőséggel, mert Erdély- 

- Kitünő eredménnyel végződött a 
belgrádi mintavásár Belgrádból jelenti 
a Rador: A belgrádi őszi mintavásárt 
október 23-án bezárták A vásár kitünő 
üzleti eredményekkel végződött 
- KITÜNÖŐEN SIKERÜLT A KOL- 

PING LEGENYEGYLET SZÜRETI 
TÁNCMULATSÁGA. A kolozsvári 

Kolping legényegylet szombaton este 

fendezte hagyományos szüreti tánc- 

mulatságát az egyleti székház diszter- 

mében. A mulatság kitünően sikerült, 

Az aranyifjuság nagyszemü hangulat 

ban pompásan elszórakozott a késő 

reggeli órákig. Az immár hagyomá- 

nyossá vált szüreti nyitótáncot, a palo- 

fást csinos magyarruhás leányok és 

daliás fiuk járták. A szépségversenyt 

a bájos Keszler Nusi nyerte, udvar- 

hölgye pedig az aranyszőke Lichten- 

stein Dóra lett. 

- Zamfiresca meghatalmazott mi- 

vete. Bukarestből jelenti a Rador: Zamm 

vember elsejével Románia koppenhá- 

lengyel területen 
szakembereket. 

a tárgyalásokat az átmenetileg munka- 
nélkül maradt mérnökökkel, müszaki 

mazáshoz juttatják őket. Lembergből 
el is utazott a munkanélküliek 

Ukrajnába, ahol megfelelő munkakört 

hatók. Főposta, baloldali ucca elején.! 
ee. " 

Gyáriás Elemér szenátor kiicjtctic 
a magyarsás álláspontját az uj céltörvénnuel 

ség érkezett Lembergbe, Moskatow el- 
nök és az URSS központi titkárának! 

igen nagy szolgálatot tesz. Ezt a csodás 

szvetterek, 
női és férfi 

bok, zipzárak, női biuzok, mindennemü / 

ben a száz holdon felüli birtokot az 
agrárreform teljesen megszüntette; igy 
tehát a megkülönböztetés gyakorlati- 
lag értéktelen és szükségtelen. Ha 
mégis választóvonalat akar huzni a 
kormány, akkor ezt állapitsa meg 
20 holdban, amelynél kisebb birtoko- 
sok tisztán a saját és családtagjaik 
munkájával dolgozzák meg földjeiket. 
A mezőgazdák két kategóriába osztá- 
sát még több szónok ellenezte és csak 
Ralea miniszter foglalt mellette állást. 
Sulyosan kifogásolta Gyárfás Elemér 
a kisiparosoknak a munkás-kategóriá- 
ba való beszoritását s rámutatott 
arra, hogy felületes és pongyola fogal- 
mazása a javaslatnak, hogy a kisiparo- 
sokat egyrészt a munkás-kategóriák- 
ban, másrészt az iparos-kategóriákban 
szerepelteti. Ezt az álláspontot a fel- 
szólalók többsége magáévá tette s fő- 
ként akörül forgott élénk és hossza- 
dalmas vita, melynek végén Bujoiu 
nemzetgazdasági miniszten szintén a 
Gyárfás Elemér által kifejtett kiván- 
ság mellett foglalt állást, elfogadva a 
maga részéről is azt az érvet, hogy 
aki saját nevében, saját felelősségére 
és kockázatára folytat valamely ipart, 
az nem a munkás, hanem, az iparos- 

kategóriába tartozik. Ralea miniszter 
ezzel szemben - a munkaügyi minisz- 

térium, a munkakamarák s a munkás- 

biztositó pénztár meglevő szervezetére 
hivatkozva - erőteljesen védte azt az 

álláspontot, hogy a kézmüiparosság a 

munkás-kategóriába soroztassék, noha 
a bizottság többsége a másik álláspon- 

tot tette magáévá. Elkerülni óhajtva, 
hogy a két miniszter ellentétes állás- 
pontja szavazással döntessék el, a bi- 
zottság nyitva hagyta a kérdést s a 2 

§ végleges megszövegezését későbbre 

tartotta fenn. A bizottság folytatja 

tanácskozásait. 

. 

Katolikus lelkészek a nyugati had 

szintéren. Párisból jelenti a Rador: A 

párisi róm, kath. egyházközség 300 1el- 
készt rendelt ki a nyugati hadszintérre: 

a párisi lelkészek egyharmadát. A szol- 

gálattételre kirendelt lelkészek között 

vVan egy idősebb pap, aki ezredesi ran- 
got visel és a légi haderőnél teljesit 

szolgálatot. 
Veszedelmes szélhámosokat tett 

ártalmatlanná a ploesti rendőrség. Plo- 
estiből jelenti a Rador: Veszedelmes 
nemzetközi szélhámosokat fogott el a 
rendőrség Mircea Jonescu fővárosi la- 
kó személyében, aki a Cobalceseu uc- 
ca 43. szám alatt lakott. Vele együtt 
letartóztatták Aga Siegíriedet is, aki 
a szélhámos büntársa volt. Alapos a 

gyanu, hogy a két veszedelmes szélhá- 
mos a főtettese a nagyszabásu romá- 
niai utlevélhamisitásoknak. A vizsgá- 
lat széles körben folyik. 

MEKKORÁT ESTEM! HÁLAISTENNEK 
oOsSSzE.VISSZA VAN OTTHON 
UTOTTEM MAGAMI]EGY ÜVEG 

SLOANS-UNK! 

A Sloans üvegcsak kis helyet foglal elaházi gyégyezertárban, de esések alkalmával 

dés helyére, miáltal enyhiti a fájdalmakat, lelohasztja a daganatot és kiküszöböli 

a merevséget. A Sloans azonnali enyhülést okoz, mert a szervezetet 

serkenti. Mihelyt Sloanst alkalmazott, azonnal jótékony meleget érez, miáltal 
sérült testrészek felé nagyobb mennyiségü friss, egészséget adó vér áramlik. 

gyógyszert azonnal alkalmazhatja az ütő- 

miüködésre 

a 

- Október 30-án a „Munka és Jó- 
kedv" előadása lesz a kolozsvári Román 
Operában. A „Munka és Jókedv' szer- 
vezet keretében október 30-án este 8 
órakor a kolozsvári Román Opera a Se- 
villai borbély cimü operát adja elő. Az 
előadást a kézmüiparosok, a munkások 
és a magántisztviselők részére rende- 
zik. A földszinti jegyek ára 10 lej, az 
erkély és a karzatjegy ára személyen- 
ként 5 lej. A jegyek a kolozsvári mun- 
kaügyi vezérfelügyelőségnél és a ko- 
lozsvári Munkakamaránál válthatok 
meg a hivatalos órák alatt. 

..................................... 

JESSE JAMES, A BRIGANTI premier 
jét már kétszer kellett elhalasztani, u. 
i. a bucurestii Trianon mozgó játszotta 
oly nagy sikerrel, hogy nem tudta mü- 
sorról levenni. A mozgó kasszáját való- 
sággal! osztrom alatt tartották napokon 
keresztül. Jesse James bandita, kinek 
nevét romantikus mesékkel veszik kö- 
rül, a mult század végén élt Ameriká- 
ban. Ma is sokan vannak Ameriká- 
ban, akik még emlékeznek rá. Jesse 
Janyes a szegény farmerek gyámolitója 
volt, akikkel a hatóságok a 1 ret- 
lenebbül jártak el Az amerikai nép e 
hónapban ünnepli halálának évfordu- 
lóját, Törvényen kivült élt Jesse Ja- 
mes, hogy védelmezhesse azokat, akik- 
kel a törvény kegyetlenül járt el. Ezt 
a filmcsodát a napokban mutatja be 

a SELECT MOZGŐ. 

Dán hajósok katasztrófája. Koppen 
hágából jelenti a Rador: Megállapitást 
nyert, hogy az „SR 701" jelzésü dán 
hajó elsülyedése következtében 30 em- 
ber vesztette el életét. A hajó - mint 
megirtuk - Moen közelében aknára 
futott. A halottak között van a hajó 
Schuster nevü kapitánya is. Eddig 29 
holttestet halásztak ki a tengerből. Dán 
vizirepülőgép öt megmenekült tenge- 
részt vett fel, akik hajóroncsokba ka- 
paszkodva igyekeztek életüket megmen 
teni. A vizirepülőgépre felvett matró- 
zok közül azonban egy az elszenvedett 
sérülések következtében rövid idő mul 
va meghalt. A vizirepülőgép egyébként 
két és félórával hamarabb érkezett 
meg, mint az a hajó, amelyet a hajótó- 
röttek megmentésére utba inditottak. 
- Menekült lengyel diplomáciai al- 

kalmazottaknak a frontra kell men- 
niök. Párisból jelenti a Rador: A Ste- 
fani olasz távirati iroda párisi lengyel 
körökből arról értesült, hogy Lukase- 
vic, Lengyelország franciaországi köve- 
te lemond tisztségéről és önként belép 
a lengyel hadseregbe, amely a nyugati 
hadszintéren a németek ellen folytat- 
ja a háborut, Az olasz távirati irodá tu- 
désitójának jelentése szerint a legutób- 
bi napokban még 70 lengyel menekült 
diplomáciai tisztviselő érkezett Páris- 
ba, akikkel a párisi lengyel kormány 
szintén közölte, hogy mindaddig nem 
nyerhetnek diplomáciai alkalmazást, 
amig nem vettek részt a nyugati had- 
szintéren folyó harcokban.



inditottak. 

szédét és a levelezőlapra nyomtatott 

utána vetette magát és ujból sikerült 

tokkal 
Pálffyra, 
revolverével ráijeszteni a támadókra. 
Nagy nehezen 

hallgatása után átadják az ügyészség- 

iring marsallnak. A házaspárnak Svájc 

vel történt. 

-DR. TATARU CORIOLAN, SZA- 
MOSTARTOMÁNY KIRÁLYI HELY- 
TARTÓJA BUCURESTIBE UTAZOTT. 
tegnap este dr. Tataru Coriolan, Sza- 
mostartomány királyi helytartója Raul 
Sorban helytartósági kabinetfőnök tár- 
saságában a fővárosba utazott a NUF 
legfelsőbb tanácsának ülésére. A hely- 
tartó még a hét folyamán visszatér 
Kolozsvárra. 

- Ismeretlen gépkocsi elgázolta a 
kolozsvári aggastyánt. Az Episcopul 
Popea uccában ma délelőtt sulyos sérü- 
lésekkel, eszméletlen állapotban talál- 
ták meg Volan Imre 71 éves, az ucca 
3. sz. házában lakó férfit, akit egy is- 
meretlen számu gépkocsi gázolt el. Az 
aggastyán fején és testén szenvedett 
sulyos sérüléseket, amelyeket dr. Flo- 
rescu mentőorvos kötött be, majd a 
sulyosan sérült embert beszállitotta a 
sebészeti klinikára. A rendőrség széles- 
körü vizsgálatot inditott a gázoló gép- 
kocsi vezetőjének kézrekeritése érdeké 
ben. 

Ismeretlen betörők garázdálko- 
dása. Veszedelmes betörők jártak teg- 
mnap este a Gojdu-uccában. Ismeretlen 
tettesek álkulccsal behatoltak Fodor 
Márton 4. szám alatti müasztalos laká- 
sába, ahonnan - család távollétében 
- körülbelül. 11.000 lej értékü ruhane 
miüt vittek el. A vakmerő betöréses lo 
"pás ügyében ugy a központi rendőrség 
bünügyi osztálya, valamint a kerületi 
mendőrség erélyes nyomozást vezetett 
be. 
-Razzia. A kolozsvári rendőrség 
az éjszaka folyamán széleskörü razziát 
tartott. Ennek során összesen 11 gya- 
jnus férfit és 6 nőt állitottak elő, s má- 
ira virradólag, utólagos igazolás folytán 
tizenegyet szabadon engedtek. Három 
gyanus nőt orvosi vizsgálatra rendel- 
tek, mig a többiek ellen a bejelentő- 
hivatal utján kihágás cimén eljárást 

- VESZEDELMES BÜNÖZŐT TETT 
AÁRTALMATLANNÁ A RENDŐRSÉG. 
A bünügyi osztályra számos feljelen- 
tés érkezett Moldovan loan, a torda- 
megyei Harastes községben lakó 19 
éves fiatalember ellen szélhámosság 
és tolvajlás cimén. Moldovan süket- 
inémának adva ki magát, levelezőla- 
pokkal járja végig a házakat és nagy- 
szerüen utánozva a süketnémák jelbe- 

szöveggel anyagi támogatást kér. Ha 
történetesen nem veszik észre, a kezébe 
akadó tárgyakat elemeli. Pálffy Vik- 
itornak, a bünügyi osztály detektivjé- 
nek tudomására jutott, hogy Moldo- 
"wan Kolozsváron az Irisz-telepen tar- 
Mózkodik. Kiment a helyszinre és le 
lakarta tartóztatni a szélhámost. Mol- 
[dovant, aki gyanus elemek között tar- 
tózkodott, ezek védelmükbe vették és 
Imintegy tizenhatan körül fogták a 
detektivet és kiszabaditották Moldo- 
vant, aki futásnak eredt. A detektiv 

elfognia, de a szélhámos barátai bo- 
felfegyverkezve rátámadtak 
ugy, hogy kénytelen volt 

előállitani a 
Ki- 

sikerült 
közbonti rendőrségre Moldovant. 

nek, egyben pedig barátai ellen is 
megindul hatósági közeg elleni erő- 

szak cimén az eljárás. 

- Megszünt Lundendorfék lapja. 
Berlinből jelenti a Dunaposta: Néhai 
Lundendorf marsall és feleségének 10 
év óta megjelenő pogány világnézetet 
valló lapja az „An heilige Guellen 
Deutsche Kraft" beszüntette megjele- 
nését. A lap a németségnek az ősi po- 
gányhithez való visszatérését propagál 
ta, állandóan 65.000 példányban jelent 
meg. A jelentés nem számol be arról, 

Ludendorf felesége miért határozta 

el a lap további megszüntetését. 
- Svájcba költözött egy hires né- 

met filmrendező. Zürichből jelenti a 

Dunaposta: Fritz Tissen, a hires film- 

rendező Luzernben telepedett le fele- 

ségével együtt. A filmvállalkozó fele- 

sége hosszu ideig titkárnője volt Gö- 

ban való végleges letelepedése a német 

birodalmi kormány előzetes engedélyé 

célkitüzéseit 
(BUCURESTI.) (Rador.) Hétfőn dél- 

után tartották meg a volt képviselő- 
ház helyiségében gyülésüket a NUF 
tartományi és megyei titkárai. Az ülé- 
sen, amelyen Argetoianu miniszterel- 

nök elnökölt, résztvettek Giurescu mi- 
niszter, valamint V. Valcovici, V. 
Moldoveanu és G. Apostolescu vezér- 
titkárok is. 

A gyülés megnyitása után V. Mol- 
doveanu és G. Apostolescu vezértitká- 
rok tartották meg beszámolóikat, majd 
Giurescu NUF miniszter válaszolt a 
felszólalásokra. Utána Argetoianu 
Constantin miniszterelnök emelkedett 
szólásra. 

- A Giurescu miniszter által el- 
mondottakhoz nekem is van valami 
kevés hozzátennivalóm - mondotta a 
miniszterelnök - néhány olyan termé- 
szetü dologról lesz szó, amelu általá- 
nos érdekü és amelyről szeretném, ha 
ezen a helyiségen kivül levők, tehát 
az ország népe is tudomást szerezne 
- Hivatalom elfoglalása óta - foly- 

tatta a miniszterelnök - naponta ka- 
pok elismerő és biráló leveleket. Na- 
gyon hálás vagyok e levelekben adott 
tanácsokért, de még hálásabb vaonok 
a birálatokért, mert azoknak köszön- 
hetem, hogy néha-néha elsimitok egy 
fájdalmat, vagy helyrehozok egy igaz- 
ságtalanságot. Néhány azonban ezek 
közül a levelek közül nagyon igazság- 
talan. Igy például az a két, a napok- 
ban kézhez vett, igen intelligens és 
kitünően megszerkesztett levél, amely- 
nek irója azzal vádol meg, hogy mi- 
után a kormányra lépésemkor kijelen- 
tettem: célunk a politizálás megszün- 
tetése, később mégis a NUF mozgósi- 
tásával politikai offenzivát inditot- 
tunk. 

- Az indok komolynak látszik, 
mégis nagy az én levelezőimnek téve- 
dése. Mi nem inditottunk el semmi- 
féle offenzivát a NUF által, mert az 
alapszabályainál, szervezeténél és fel- 
épitettségénél fogva mentes minden 
ellenségeskedéstől. A mi tevékenysé- 
günk nem azon a sikon mozog, mint 
amilyenen egykor a politikai pártok 
tevékenysége. Nem akarok én ezen a 
helyen semmi rosszat mondani a volt 

JÚESEr 
Aráctolanu miniszterelnök 

ismertette a NU titkári ériekez 
lcefém a Nemzeti Ujjászülctés 

pártokról, mert őszintén azt szeret- 
ném, hogy a lelkek az egész országban 
megnyugodjanak, de azt mindnyájan 
el kell ismernünk, hogy a volt pártok- 
nak tevékenysége éles verseny alapján 
történt. A pártok bevallott célja a 
program végrehajtása volt, kevésbé 
bevallott célja pedig a hatalom meg- 
szerzése. 

- A NUF tevékenysége azonbin 
minden versenytől mentes, mert első- 
sorban erkölcsi program végrehajtója. 
A mi célunk az, hogy felébresszük a 
lelkiismeretet, mozgósitsuk mindenki 
akaratát, hogy felkeltsük mindenkinek 
minden pillanatban érdeklődését a 
közügyek iránt a közérdek javára. Mi 
ugy értelmezzük a NUF mozgósitását: 
nem akarunk ellenségeskedést sem a 
NUF keretén kivül, sem pedig a Nem- 
zeti Ujjászületés Frontjának keretén 
belül. A mi célunk az, hogy minden 
éhes száj lakomai étellel jóllakjék, 
hogy megszünjék az igérgetések és a 
személyi érdekek korszaka, hogy az 
állampolgárok többet gondoljanak az 
országra és a közjóra, mint saját sze- 
mélyi érdekeikre. Ezeket a célokat 
követjük mi a NUF mozgósitásávl. 
És kénytelen vagyok megáliapitani azt 
is, nem értem, hogy ezért az erkölcsi 
és az ország jövője érdekében elren- 
delt mozgósitástól, amelyben az ország 
minden polgára, minden gátlás nélkül 
részt vehet, akár tagja a NUF-nak, 
akár nem, miért elégedetlen, vagyis 
miért ellenzéki valaki, amikor ellen- 
zék tulajdonképpen nem is létezik az 
országban. Az ellenzék csak azok so- 
raiból akar kialakulni, akik hibás 
lépést tettek a ballábukkal és most 
nem tudják, hogy jobb lábukkal is el- 
kövessék-e ezt a hibás lépést, vagy 
pedig a hibás lépést elkövetett ballá- 
bat hogyan állitsák vissza. a még 
helyes irányt követő jobb láb mellé. 
És ezek az elemek ahelyett, hogy elis- 
mernék saját tévedésüket, saját oktu- 
lanságukat, elővigyázatlanságukat, 
minket hibáztatnak a saját tévedé- 
sükért. 
A miniszterelnök szellemes fordula- 

tokban gazdag beszéde általános tet- 
szést aratott 

eve 

(SZÓFIA.) (Dunaposta.) Az uj bolgár 
kormány megalakult. A nemzeti egy- 
ség kormányának miniszterelnöke, egy 
ben külügyminiszter Kiosszeivanoff, a 
belügyminiszter Nedlev Tarr tábornok, 
a pénzügyminiszter, dr. Bojilov, a had- 
ügyminiszter, Daskolov tábornok, köz- 
oktatásügyi miniszter Filov egyetemi 
tanár, a vasutügyi miniszter Gabrovski 
kereskedelemügyi miniszter Zagorov dr. 
egyetemi tanár, földmüvelésügyi mi- 
niszter pedig Vasilov. Az uj kormány 
kinevezése és személyi összetétele ál- 
talános megnyugvást szerzett. 

MIRE SZÁNJA EL MAGÁT 
HITLER KANCELLÁR 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas jelentése 
szerint Hitler vezér és kancellár moz- 
gósitotta diplomáciai tartalékát és 
egyidejüleg a nyugati hacdszintéren 
mozgósitotta tartalék katonai erőit. 
Joggal felmerül most az a kérdés, 
vajjon a vezér uj diplomáciai offen- 

zivát indit-e meg? Hitler szükségesnek 
tartotta, hogy mielőtt valami ujabb 
lépvésre határozná el magát, tanacs- 
kozzék bizalmas hiveivel, hogy meg- 
győződést szerezzen véleményükről, 
valamint a német lakosság hangulatá- 
ról, amelyért a körzetvezetők szemé- 
lyesen felelősek. A diplomáciai tar- 

talék mozgósitása eddig nem járt nagy 

sikerrel. Sőt nehézségek észlelhetők 

Megalakultazujbolaár kormánu 
Stitler ujabb tervei 

mert Róma a maga részéről fentartja 
semlegességét, Moszkva pedig csak 
részkötelezettséget vállalt. Ankara az 
utolsó reménység volt Németország 
részére. Ennek ellenére francia körök- 
ben az a vélemény, hogy Hitlert még 
mindig nem lehetett meggyőzni eljá- 
rása és módszerei helytelenségéről. 
Ezért várja most Hitler érthető érdek- 
lődéssel, hogy von Papen különleges 
megbizatása milyen eredménnyel fog 
járni. A német csapatok és tartalékok 
összevonása nem csak a francia fron- 
ton hanem Luxemburg és Belgium 
határán is folyamatban van. A német 
könyvkereskedések utasitást kaptak, 
hogy gyüjtsék össze az összes francia, 
belga és holland térképeket, francia 
körökben azonban ennek ellenére ugy 
gondolják, hogy a nagyszabásu német 
offenziva és esetleg a felsorolt álla- 
mok semlegességének megsértése még 
nem közvetlenül fenyegető veszély. 

Két hét óta a háboru állása a követ- 

kezőleg jellemezhető: Anglia és Fran- 

ciaország megszigoritották a zárlatot 
hogy megnehezitsék Németország éle- 

lemmel való ellátását, mig Németor- 

szág tengerészeti és légi erejét az an- 

gol kikötők sorozatos támadásával fog- 

lalkoztatja, Oroszország pedig tárgya- 

lásokat folytat a petróleum, a gyapot 

és a mangánércek behozatalának foko- 

zására. 
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TURISTÁK VAGY KÉMEK 
(STOCKHOLM.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint három orosz állam- 
polgárt letartóztattak, mert engedély 
nélkül fényképfelvételeket készitettek. 
A letartóztatottak azt vallották, hogy 
turisták, akik csak emlékfényképeket 
készitettek. Ezzel szemben megmoto- 
zásukkor több olyan fényképet talál- 
tak náluk, amelyek fontos svéd kato- 
nai pontokat és a svéd kikötők erős- 
ségeit tüntették fel. A vizsgálat széles 
körben folyik. 

KÖZÉPKINAI KORMÁNY 
(TOKIÓ) (Rador) A japán hadügy- 

miniszter tegnap hosszas tárgyalást 
folytatott a miniszterelnökkel, amelyen 
megvitatták a középkinai kormány 
kérdését, amelyet rövidesen meg akar- 
nak alakitani. 

A SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY 
KÖRÜLI VIrA ALLÁSA 

(WASHINGTON) (Rador) A semle- 
gességi törvénynek azt a szakaszát, 
amely a réz kivitelének megszünteté- 
séről rendelkezik, valószinüleg pénte- 
ken megszavazza a szenátus. Rooseveit 
köztársasági elnököt legalább is ilyen 
értelemben tájékoztatták a demokrata 
szenátorok. 

GREISER UJABB MEGBIZA- 
TÁSA 

(BERLIN.) (Rador.) Greiser, a dan- 
zigi szenátus volt elnökét Hitler vezár 
és kancellár Wartha tartomány kör- 
zetvezetőjévé nevezte ki. 

SARACIOGLU BESZÁMOLÓJA 
(ANKARA.) (Rador.) Saracioglu kül- 

ügyminiszter hétfőn két óra hosszat 
tartó beszámolót tartott a köztársasági 
néppárt parlamenti csoportja előt: 
moszkvai utjáról és tárgyalásairól. A 
beszámolóról kiadott hivatalos jelentés 
világosan körvonalazza a Moszkvában 
letárgyalt összes kérdéseket és hang- 
sulyozza, hogy a tárgyalások igazolták 
a Törökország és Oroszország között 
fennálló barátság őszinteségét. A je- 
lentést nagy megnyugvással vette iu- 
domásul a török főváros lakossága. 

CAÁFOL AZ ANGOL KÜL- 
ÜGYMINISZTÉRIUM ' 

(LONDON,) (Rador.) Az angol kül- 
ügyminisztérium közli a következő 
ket: Német rádióállomás azt jelen- 
tette, hogy a lengyel Nemzeti Bank 
aranykészletének azt a részét, amelyet 
még a háboru kitörése előtt Angliába 
menekitettek, az angol kormány Tö- 
rökországnak kivánja adni. Ez a hir 
nem felel meg a valóságnak, mert a 
felett egyedül és kizárólag csak a len- 
gyel kormány rendelkezhetik. 

Marólusáa megmérdeste 
magsát a kolozsvári ledmny 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Munteanu 

Ilona Manasturului-ucca 17. szám alatt 
lakó 18 éves leány, mára virradó éjjel 
öngyilkossági szándékkal marólugoal 
megmérgezte magát. Mikor tettét és- 
revették, azonnal értesitették a men- 
tőket, dr. Florescnu mentőorvos első 
segélyben részesitette az öngyilkos 
leányt, akit beszállitott a klinikára, 
orvosai azonban nem biznak életben- 
maradásában, mert az erős méregoldat 
nagyon összeroncsolta belső szerveze- 
tét. Az öngyilkosság inditó okát a 
folyamatban levő vizsgálat még nem 
tudta megállapitani. 

- Elütött a gépkocsi egy fiatal ipa- 
rost. Sulyos autóbaleset történt tegnap 
este a Regele Ferdinand uton. A 854. 
rendszámu gépkocsi, amelyet Kerekes 
Pompei soffőr vezetett, a Reg. Ferdi- 
nand ut 32. számu ház előtt, az állo- 
más felől jövet elütötte az uttesten át- 
haladó Stupariu Alexandru, a közeli 
Borsa községből való és Kolozsváron 
dolgozó fiatal iparost, akit a kiszál- 
lott mentők válságos állapotban szálli- 
tottak be a sebészeti klinikára. A bal- 

eset áldozatának állapota igen sulyos, 

mert valószinüleg belső sérüléseket 

szenvedett. A szerencsétlenség üsvében 

a rendőrség forgalmi ügyosztálya foly- 

tatja le a vizsgálatot. 
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